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Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Χρόνια Πολλά και Χριστός Ανέστη!

Σε όλους εσάς, τους απανταχού της γης Κυπρίους απόδημους, στέλνουμε τις θερμότερες ευχές μας για 
υγεία, ευτυχία και ευημερία. 

Είθε ο Αναστάντας Χριστός να φέρει την ανάσταση και στην πολύπαθη πατρίδα μας.

Φέτος συμπληρώνονται 20 χρόνια από την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, την 1η Μαϊου 2004. 
Σ΄αυτό το τεύχος, θα ενημερωθείτε για τις επετειακές εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν με αφορμή 
αυτό το εξαιρετικά σημαντικό ορόσημο στη σύγχρονη Ιστορία της Κύπρου, καθώς και για την ομιλία του 
Προέδρου της Δημοκρατίας στο Κολέγιο της Ευρώπης, στην Μπρουζ του Βελγίου, με τίτλο «20 χρόνια μετά 
την ένταξη – Ένα όραμα για την Ευρώπη που προσδοκούμε».

Θα πληροφορηθείτε, επίσης, μεταξύ άλλων, για τη διασύνδεση των ευρωτουρκικών με το Κυπριακό, έναν 
στόχο της Κυβέρνησης που επιτεύχθηκε με την υιοθέτηση των Συμπερασμάτων του Έκτακτου Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, που πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή του Προέδρου της Δημοκρατίας, στις 17 Απριλίου, 
στις Βρυξέλλες.

Επιπλέον, σ΄αυτό το τεύχος, θα ενημερωθείτε για τις συνεχιζόμενες επαφές της προσωπικής απεσταλμένης 
του ΓΓ των ΗΕ για το Κυπριακό τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, καθώς και για την επίσημη επίσκεψη 
στην Κύπρο του Προέδρου της Εσθονίας.

Βαρύνουσας σημασίας αποτελεί ο γεωστρατηγικός ρόλος της Κύπρου στην περιοχή, γεγονός που 
αποδεικνύεται από τρία γεγονότα: από τη συμμετοχή του Προέδρου της Δημοκρατίας σε Σύνοδο Κορυφής 
με Ευρωπαίους ηγέτες και τον Αιγύπτιο Πρόεδρο, στο Κάιρο, από την κοινή επίσκεψη του Προέδρου μαζί με 
την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στη Βηρυτό, κατά την οποία ανακοινώθηκε πακέτο οικονομικής 
στήριξης προς τον Λίβανο από την ΕΕ, καθώς επίσης και από την έναρξη της υλοποίησης της Πρωτοβουλίας 
της Κυπριακής Δημοκρατίας «Αμάλθεια» για παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα, μέσω θαλάσσης.

Ο Πρόεδρος συμμετείχε, ακόμη, σε δείπνο εργασίας με ομάδα ηγετών κρατών μελών της ΕΕ, στη Βιέννη, 
κατά το οποίο συζητήθηκε ο καταρτισμός της στρατηγικής ατζέντας της ΕΕ, καθώς επίσης και στην 27η 

Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, στο Βουκουρέστι.

Συνεχίζουμε το Οδοιπορικό στην κατεχόμενη γη μας με τα χωριά της Επαρχίας Αμμοχώστου, Βατιλή και 
Βιτσάδα.

Καλή ανάγνωση!

Η συντακτική ομάδα.

2 /   1η ΜΑΪΟΥ 2004 – 20 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ  
 ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

3 /  ΕΠΙΤΕΥΧΘΗΚΕ Ο ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗ   
 ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΤΟΥΡΚΙΚΩΝ ΜΕ ΤΟ 
 ΚΥΠΡΙΑΚΟ

     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΕ ΜΕ  
 ΤΟΝ ΓΕΝΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΟΥ ΟΗΕ

4 / ΓΕΩΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΗΝ 
 ΠΕΡΙΟΧΗ

 
5 / ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΠΑΦΕΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ 
 ΑΠΕΣΤΑΛΜΕΝΗΣ ΤΟΥ ΓΓ ΤΩΝ ΗΕ ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

6 / «20 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ – ΕΝΑ ΟΡΑΜΑ ΓΙΑ  
 ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΟΚΟΥΜΕ» - ΟΜΙΛΙΑ   
 ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΣΤΟ ΚΟΛΕΓΙΟ ΤΗΣ
     ΕΥΡΩΠΗΣ

     ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ – ΛΙΒΑΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ 
 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ
 ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟΥ

7 / ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΗΚΕ ΠΑΚΕΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ   
 ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ

8 / ΑΡΧΙΣΕ Η ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΤΗΣ   
 ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ «ΑΜΑΛΘΕΙΑ» 
 ΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΣΤΗ ΓΑΖΑ

9 / ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ  
 ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ

10 / ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ 
 ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΕ, ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΣΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ   
 ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ

     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΖΗΤΗΣΕ ΤΗ 
 ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΛΑΪΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ  
 ΕΠΑΝΕΝΑΡΞΗ ΤΩΝ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΩΝ

11 / ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΣΘΟΝΙΑΣ: «ΠΡΕΠΕΙ ΟΛΟΙ ΝΑ 
 ΚΑΝΟΥΜΕ ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΜΑΣ ΑΝΑΛΟΓΕΙ, ΓΙΑ ΝΑ 
 ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙ Η ΕΠΑΝΕΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ»

12 / Η ΚΥΠΡΟΣ ΤΙΜΗΣΕ ΜΕ ΚΑΘΕ ΛΑΜΠΡΟΤΗΤΑ ΤΙΣ ΕΘΝΙΚΕΣ  
 ΕΠΕΤΕΙΟΥΣ ΤΗΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ 1ης ΑΠΡΙΛΙΟΥ

       ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 90η ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ   
 ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ, ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

13 / ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑΣ ΤΟΥ 1821  
 ΤΙΜΗΣΑΝ ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΥΟΡΚΗΣ

14 / ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ Η 
 ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ ΚΥΠΡΙΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ  
 ΣΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΗΔΗ ΙΣΧΥΡΩΝ ΔΕΣΜΩΝ ΚΥΠΡΟΥ –  
 ΕΛΛΑΔΑΣ»

15 / ΚΑΘΟΡΙΣΤΗΚΕ Η 9η ΙΟΥΝΙΟΥ ΩΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ  
 ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ 2024

 Η ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΠΟΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΘΕΝΤΩΝ  
 ΕΝΤΑΧΘΗΚΕ ΕΚ ΝΕΟΥ ΣΤΗ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ   
 ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

16 / ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΣΤΗΝ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΗ ΓΗ ΜΑΣ – 
 ΕΠΑΡΧΙΑ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ: ΒΑΤΙΛΗ, ΒΙΤΣΑΔΑ
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Εξαιρετικά σημαντικό ορόσημο στη 
σύγχρονη Ιστορία της Κύπρου και 
σπουδαία επιτυχία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας αποτελεί η ένταξή μας στη 
μεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια.Την 1η 
Μαΐου του 2004, η Κύπρος, μαζί με άλλα 
εννέα κράτη, έγινε ισότιμο, πλήρες και 
αναπόστατο μέλος μιας ισχυρής ομάδας 
κρατών με τα οποία μοιραζόμαστε κοινές 
και πανανθρώπινες αξίες και αρχές, όπως 
είναι η δημοκρατία, η ισονομία, η ενότητα, 
η αλληλεγγύη, ο σεβασμός στα ανθρώπινα 
δικαιώματα, στο κράτος δικαίου, στις 
ατομικές ελευθερίες.
Οι σχέσεις της Κύπρου με την Ευρωπαϊκή Ένωση 
χρονολογούνται από το 1972, όταν η Κυπριακή 
Δημοκρατία υπέγραψε Συμφωνία Σύνδεσης με 
την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (ΕΟΚ). Οι 
σχέσεις αυτές εξελίχθηκαν σταδιακά, παρ΄ όλες 
τις δύσκολες συνθήκες που δημιουργήθηκαν μετά 
την τουρκική εισβολή του 1974 και την κατοχή 
μεγάλου τμήματος της κυπριακής επικράτειας, 
πράγμα που οδήγησε στην καθυστέρηση της 
υπογραφής της συμφωνίας για Τελωνειακή 
Ένωση με την ΕΟΚ, η οποία υπογράφτηκε, τελικά, 
το 1987.
Μετά την υποβολή αίτησης ένταξης, το 1990, η 
ευρωπαϊκή πορεία της Κύπρου αναβαθμίστηκε 
σταδιακά και τέθηκε σε σταθερές βάσεις. 
Ο στόχος της ένταξης συνιστούσε την πιο 
ελπιδοφόρα προοπτική για την κατοχύρωση ενός 
ειρηνικού μέλλοντος για τον λαό της Κύπρου, 
μέσα σε συνθήκες ασφάλειας και ευημερίας.
Η πολιτική της ένταξης προωθήθηκε με μεθοδικά 
βήματα, στο πλαίσιο των ευρύτερων σχεδιασμών 
της ΕΕ για την επόμενη διεύρυνση. Η ένταξη 
της Κύπρου στην ΕΕ ήταν μέρος των συνολικών 
επιδιώξεων της ΕΕ για ενίσχυση της μεσογειακής 
της διάστασης, και της εδραίωσης συνθηκών 
σταθερότητας, ασφάλειας και συνεργασίας στην 
περιοχή.
Η έναρξη των διαπραγματεύσεων ένταξης 
της Κύπρου άρχισε το 1998, ενώ το 2003 το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε την ένταξη 
της Κύπρου στην ΕΕ. Στις 16 Απριλίου του 
2003, ο τότε Πρόεδρος της Δημοκρατίας                         
κ. Τάσσος Παπαδόπουλος υπέγραψε, στην 
Αθήνα, τη Συνθήκη Προσχώρησης της Κύπρου 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τη Συνθήκη υπέγραψαν 
και οι ηγέτες των άλλων εννιά υπό ένταξη κρατών, 
της Τσεχίας, Εσθονίας, Ουγγαρίας, Λετονίας, 
Λιθουανίας, Μάλτας, Πολωνίας, Σλοβακίας και 
Σλοβενίας. Η Κύπρος εντάχθηκε επίσημα στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η  Μαΐου του 2004.

Επετειακή εκδήλωση στην παρουσία 
της Προέδρου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής 
Με αφορμή την 20ή  επέτειο από την 
ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην ΕΕ 
πραγματοποιήθηκε, ανήμερα της 1ης Μαΐου, 
εκδήλωση στο Προεδρικό Μέγαρο, στην 
παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας          
κ. Νίκου Χριστοδουλίδη και της Προέδρου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής κας Ursula von der Leyen. 
Η εκδήλωση, πέρα από εορταστική, είχε ως 
επίκεντρο τη νέα γενιά, το αύριο της πατρίδας μας 
και της Ευρώπης. 
Στην εκδήλωση παρέστησαν, επίσης, η Κύπρια 
Επίτροπος Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης κα Στέλλα Κυριακίδου, 
αρχηγοί ή εκπρόσωποι κομμάτων, Πρέσβεις 
χωρών μελών της ΕΕ και άλλοι επίσημοι.
Στον επετειακό χαιρετισμό του κατά την 
εκδήλωση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
υπογράμμισε, μεταξύ άλλων, ότι «η ένταξη 
της Κύπρου στην ΕΕ είναι ένα εξαιρετικά 
σημαντικό ορόσημο στη σύγχρονη Ιστορία του 
τόπου μας. Είναι το επιστέγασμα μιας κοινής, 
πολυετούς και επίπονης στρατηγικής επιδίωξης 
και διπλωματικής προσπάθειας με θετικότατες 
επιδράσεις στο πολιτικό, οικονομικό και κοινωνικό 
γίγνεσθαι της χώρας μας».
Πρόσθεσε ότι «είμαστε περήφανοι, γιατί η 
ένταξη μάς απέφερε τεράστια οφέλη σε όλες 
τις εκφάνσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας, 
από την καθημερινότητά μας στο εμπόριο, το 
επιχειρείν, τον τουρισμό, την υγεία, την αλιεία, τη 
ναυτιλία, τη γεωργία, τις μεταφορές, την οικονομία 
του τόπου μας, παντού».
Απευθυνόμενος στους μαθητές και εκπροσώπους 
της νέας γενιάς που παρέστησαν στην 
εκδήλωση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε: 
«Είμαι απόλυτα πεπεισμένος ότι οι συνεχείς 
διαβουλεύσεις με τους νέους, η ενεργός 
συμμετοχή τους στα κέντρα λήψης αποφάσεων 
και στις εκλογικές διαδικασίες, καθώς και η 
προώθηση της ενασχόλησής τους με τα κοινά, 
αποτελούν τη βάση και το υπόβαθρο για να 
πετύχουμε τα όσα προανέφερα. Γι’ αυτό σας 
καλώ, με αφορμή και το γεγονός ότι το 2024 έχει 
αποφασιστεί να είναι Έτος Νεολαίας, αλλά πολύ 
περισσότερο λόγω της φετινής 20ής  επετείου 
από την ένταξή μας στην ΕΕ, να συμμετάσχετε 
μαζικά στη μεγάλη γιορτή της Δημοκρατίας, 
στις 9 Ιουνίου, για την ανάδειξη των μελών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Πραγματικά πιστεύω 
ότι η μαζική σας συμμετοχή, η μαζική συμμετοχή 
του κυπριακού λαού θα είναι και ο καλύτερος 

εορτασμός των εικοσάχρονων της ένταξής μας».
Την ευχή να δει «αυτό το όμορφο νησί 
επανενωμένο, ιδιαίτερα για τις επόμενες γενιές 
που αποτελούν το μέλλον της Ευρώπης», 
εξέφρασε, στον δικό της χαιρετισμό, η Πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Ursula von der 
Leyen. 
Σημείωσε ότι η ένταξη της Κύπρου στην 
ΕΕ έχει επιφέρει σημαντικότατες αλλαγές, 
μεταμορφώνοντάς την. «Η Κύπρος», τόνισε, 
«έγινε πιο ισχυρή», σημειώνοντας παράλληλα ότι 
«η ένταξη της Κύπρου έχει μεταμορφώσει και την 
Ένωση, καθιστώντας την πιο δυνατή».
Επισημαίνοντας τη σημαντική γεωγραφική 
θέση της Κύπρου, η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής είπε ότι «η Κύπρος αποτελεί μιαν 
από τις πύλες της Ένωσης προς τον κόσμο για 
το εμπόριο, την ενέργεια, τη ναυτιλία, αλλά και 
για ανθρωπιστικές δράσεις». Κάνοντας ειδική 
αναφορά στην Πρωτοβουλία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας «Αμάλθεια», η κα von der 
Leyen σημείωσε ότι, μαζί με τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη, ήταν παρούσα κατά το άνοιγμα 
του θαλάσσιου διαδρόμου για αποστολή 
ανθρωπιστικής βοήθειας προς τη Γάζα.
«Η Κύπρος», συνέχισε, «έχει γίνει ένας κόμβος 
όχι μόνο για την Ευρώπη, αλλά και παγκοσμίως 
και έχει καταστεί νέο κέντρο βάρους για την ΕΕ. 
Είναι χάρη σε εσάς και στις άλλες χώρες που 
εντάχθηκαν πριν από 20 χρόνια, που η Ένωση 
έχει γίνει πραγματικά ηπειρωτική». 
Η κα von der Leyen επισήμανε, ακόμη, ότι «αυτό 
που μας κάνει Ευρωπαίους είναι η αλληλεγγύη 
που υπάρχει, η προσπάθεια για αντιμετώπιση 
κοινών προκλήσεων, όπως η κλιματική αλλαγή, 
οι κοινές μας αξίες όπως η δημοκρατία, αλλά και 
η αρχή πως όλοι πρέπει να μοιράζονται τα ίδια 
δικαιώματα και τις ίδιες ευκαιρίες, ανεξαρτήτως 
πολιτισμικής καταγωγής, θρησκείας, χρώματος ή 
ηλικίας».
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, μαθητές 
παρουσίασαν τις δράσεις που εκτελούν 
στο πλαίσιο του προγράμματος «Σχολείο – 
Πρεσβευτής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου». 
Επίσης, μαθητές από το Μουσικό Σχολείο 
Λευκωσίας ερμήνευσαν τραγούδια.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας και η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής φύτεψαν συμβολικά μια ελιά στους 
κήπους του Προεδρικού Μεγάρου, ενώ στον 
χώρο του Προεδρικού Μεγάρου βρίσκονταν 
αναρτημένες φωτογραφίες του Γραφείου Τύπου 
και Πληροφοριών, από την περίοδο πριν και μετά 
την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ.

1η ΜΑΐΟΥ 2004 - 20 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΈΝΤΑΞΗ 
ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΗΝ ΈΥΡΩΠΑΐΚΗ ΈΝΩΣΗ
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ΈΠΙΤΈΥΧΘΗΚΈ Ο ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗ 
ΔΙΑΣΥΝΔΈΣΗ ΤΩΝ ΈΥΡΩΤΟΥΡΚΙΚΩΝ ΜΈ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ  
Συμπεράσματα της Συνόδου Κορυφής του Έκτακτου Έυρωπαϊκού Συμβουλίου, στις Βρυξέλλες 

Με την υιοθέτηση των Συμπερασμάτων 
για την Τουρκία, κατά τη Σύνοδο Κορυφής 
του Έκτακτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
που πραγματοποίηθηκε στις 17 Απριλίου, 
στις Βρυξέλλες, επιτεύχθηκε ο στόχος 
της Κυβέρνησης για διασύνδεση των 
ευρωτουρκικών με το Κυπριακό. Η Κυπριακή 
Δημοκρατία έστειλε το μήνυμα ότι αναμένει 
από την Τουρκία να λειτουργήσει με 
εποικοδομητικό τρόπο, ώστε μέσα από 
την πρόοδο στο Κυπριακό, να επιτευχθεί 
πρόοδος και στα ευρωτουρκικά.
Στις παραγράφους 9 και 10 του τελικού κειμένου 
των Συμπερασμάτων, η Ευρωπαϊκή Ένωση δίδει 
βαρύνουσα σημασία στην πρόοδο του Κυπριακού.
Συγκεκριμένα, επισημαίνεται ότι «η Ευρωπαϊκή 
Ένωση έχει στρατηγικό συμφέρον για ένα σταθερό 
και ασφαλές περιβάλλον στην Ανατολική Μεσόγειο 
και για την ανάπτυξη μιας σχέσης συνεργασίας 
και αμοιβαία επωφελούς σχέσης με την Τουρκία», 
προσθέτοντας ότι «η εποικοδομητική δέσμευση 
της Τουρκίας θα συμβάλλει καθοριστικά στην 
προώθηση των διαφόρων τομέων συνεργασίας 
που προσδιορίζονται στην κοινή ανακοίνωση». 

Στο πλαίσιο αυτό, οι ηγέτες τονίζουν ότι 
«η Ευρωπαϊκή Ένωση αποδίδει ιδιαίτερη 
σημασία στην επανέναρξη και την πρόοδο των 
συνομιλιών για τη διευθέτηση του Κυπριακού 
για την περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας 
ΕΕ-Τουρκίας». Υπενθυμίζοντας τα προηγούμενα 
συμπεράσματά του, «το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
παραμένει πλήρως προσηλωμένο σε μια συνολική 
διευθέτηση του Κυπριακού, εντός του πλαισίου 
των Ηνωμένων Εθνών, σύμφωνα με τα σχετικά 
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και 
σύμφωνα με τις αρχές, στις οποίες βασίζεται η 
Ένωση και το κεκτημένο».
Επιπρόσθετα, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο χαιρετίζει 
τον διορισμό της María Ángela Holguín Cuéllar ως 
προσωπικής απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα 
του ΟΗΕ για την Κύπρο. «Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
είναι έτοιμη να διαδραματίσει ενεργό ρόλο στην 
υποστήριξη όλων των σταδίων της διαδικασίας υπό 
την ηγεσία του ΟΗΕ, με όλα τα κατάλληλα μέσα 
που διαθέτει», καταλήγουν οι «27».
Ικανοποίηση από τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη
Την ιδιαίτερη ικανοποίησή του για τα αποτελέσματα 
της στρατηγικής συζήτησης που έγινε για την 
Τουρκία εξέφρασε, από τις Βρυξέλλες, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλιδης σε 
δηλώσεις του προσερχόμενος, στις 18 Απριλίου, 
στις εργασίες της δεύτερης μέρας της Συνόδου, 
προσθέτοντας πως «από την αρχή θέσαμε 
έναν στόχο, την ουσιαστική διασύνδεση των 
ευρωτουρκικών με το Κυπριακό, και αυτό 
προκύπτει ξεκάθαρα μέσα από τα Συμπεράσματα, 
αλλά και τη συζήτηση που έγινε». 
Εξήγησε ότι «συνειδητά, στείλαμε ένα θετικό 
μήνυμα προς την Τουρκία. Ένα θετικό μήνυμα 

που η μετουσίωσή του σε συγκεκριμένες θετικές 
εξελίξεις στα ευρωτουρκικά, εξαρτάται από την 
πρόοδο στο Κυπριακό», σημειώνοντας ότι είναι 
πολύ σημαντική συγκυρία, λαμβάνοντας υπόψη και 
τις προσπάθειες που γίνονται από πλευράς του ΓΓ 
για επανέναρξη των συνομιλιών.
Ταυτόχρονα, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
αναφέρθηκε στο Μεταναστευτικό, λέγοντας ότι η 
θέση της Λευκωσίας για αποχαρακτηρισμό των 
ασφαλών περιοχών της Συρίας συγκέντρωσε 
υποστήριξη από κράτη-μέλη στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ευχαρίστησε όλους 
τους ηγέτες που συμμετείχαν στη συζήτηση. Πρώτα 
και πάνω από όλα τον Έλληνα Πρωθυπουργό, 
τον Πρόεδρο της Γαλλίας, τον Καγκελάριο της 
Γερμανίας, την Πρωθυπουργό της Ιταλίας, τον 
Πρωθυπουργό της Ολλανδίας, και φυσικά, τον 
Πρόεδρο του Συμβουλίου και την Πρόεδρο της 
Επιτροπής, οι οποίοι, όπως είπε «ξεκαθάρισαν 
μέσα από τις παρεμβάσεις τους αυτή τη 
διασύνδεση, αναγνώρισαν τον εποικοδομητικό 
ρόλο της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και την 
ανάγκη, αν η Τουρκία επιθυμεί αυτό το θετικό 
μήνυμα να μετουσιωθεί σε συγκεκριμένες θετικές 
ενέργειες, να προχωρήσει σε εκείνα τα βήματα που 
χρειάζονται στο Κυπριακό».
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος απάντησε σε ερωτήσεις 
σχετικά με το Κυπριακό, τα ευρωτουρκικά, 
την κατάσταση στη Μέση Ανατολή και το 
Μεταναστευτικό.
Για τις δηλώσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας 
κατά την άφιξή του στη Σύνοδο Κορυφής του 
Έκτακτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου πατήστε 
εδώ και κατά τη δεύτερη μέρα των εργασιών της 
Συνόδου, πατήστε εδώ.

Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΈ ΜΈ ΤΟΝ ΓΈΝΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΈΑ ΤΟΥ ΟΗΈ
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης είχε, στις 21 Μαρτίου, στις 
Βρυξέλλες, συνάντηση με τον Γενικό Γραμματέα 
των Ηνωμένων Εθνών κ. António Guterres. Η 
συνάντηση πραγματοποιήθηκε στο περιθώριο 
των εργασιών της Συνόδου του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, μετά το γεύμα εργασίας που παρέθεσε 
ο ΓΓ του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών στους 
ηγέτες των κρατών μελών της ΕΕ, με θέμα, κυρίως, 
το Μεσανατολικό, την κατάσταση στην Ουκρανία 
και τις παγκόσμιες προκλήσεις.
Κατά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
ενημέρωσε τον ΓΓ του ΟΗΕ για την εν εξελίξει 
Πρωτοβουλία της Κυπριακής Δημοκρατίας 
«Αμάλθεια» και για τη διευρυμένη συνάντηση που 
πραγματοποιήθηκε στην Κύπρο στην παρουσία 36 
κρατών, διεθνών οργανισμών και Μη Κυβερνητικών 
Οργανισμών. «Ο θαλάσσιος διάδρομος», 
πρόσθεσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
«αποτελεί μια συμπληρωματική επιλογή 
παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας, και στόχος 
της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι η περαιτέρω 
ενίσχυση και εντατικοποίηση της αποστολής 
ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα». 
«Ο ρόλος του ΟΗΕ και ιδιαίτερα της Ανώτερης 
Συντονίστριας Ανθρωπιστικής Βοήθειας και 
Ανοικοδόμησης για τη Γάζα κας Sigrid Kaag», 
ανέφερε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, «είναι 

καθοριστικός» και ευχαρίστησε τον ΓΓ για τη 
στήριξη προς την Πρωτοβουλία. «Ο ΓΓ αναγνώρισε 
την αξία και τη σημασία της εφαρμογής της 
Πρωτοβουλίας και εξέφρασε τη στήριξη του ΟΗΕ, 
όπως επίσης και προς όποια άλλη δίοδο παροχής 
ανθρωπιστικής βοήθειας», συμπλήρωσε.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε, επίσης, 
προς τον ΓΓ την ικανοποίησή του για τον διορισμό 
από πλευράς του της κας María Ángela Holguín 
Cuéllar ως προσωπικής του απεσταλμένης, και 
επανέλαβε, για ακόμη μια φορά, τη διάθεση για 
ειλικρινή και στενή συνεργασία με την κα Holguín 
ως προς την αποστολή της. 
Υπογράμμισε ότι η προσήλωσή του παραμένει 
αναλλοίωτη και αμείωτη στην προσπάθεια για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων από το 
σημείο που έχουν διακοπεί στο Crans-Montana, 
ενώ σημείωσε την εποικοδομητική στάση που 
ως Κυπριακή Δημοκρατία συνεχίζουμε να 
επιδεικνύουμε για τη δημιουργία κατάλληλου 
θετικού κλίματος που θα συμβάλει στην 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων. Ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης ανέφερε, για άλλη μια φορά, την 
αξιοποίηση της ιδιότητάς μας ως κράτους μέλους 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την πρόταση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας για ενεργότερη εμπλοκή 
της ΕΕ και στήριξη των προσπαθειών του ΟΗΕ 
ως προς την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων, 

μέσα από την επίτευξη μιας αμοιβαίας επωφελούς 
κατάστασης πραγμάτων. 
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε την 
πεποίθηση ότι όλες οι ανησυχίες Ελληνοκυπρίων 
και Τουρκοκυπρίων μπορούν να απαντηθούν 
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων εντός 
του συμφωνημένου πλαισίου της διζωνικής 
δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα.
Ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών 
επανέλαβε την προσήλωσή του προς τις 
προσπάθειες επανέναρξης των διαπραγματεύσεων 
και τη στήριξή του στο έργο και τις προσπάθειες 
της κας Holguín, με την οποία βρίσκεται σε διαρκή 
επικοινωνία και ενημερώνεται για τις επαφές και τις 
συναντήσεις της.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41074#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41085#flat
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ΓΈΩΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΤΗΝ ΠΈΡΙΟΧΗ   
Συμμετοχή Προέδρου της Δημοκρατίας σε Σύνοδο Κορυφής με Έυρωπαίους ηγέτες και τον 
Αιγύπτιο Πρόεδρο, στο Κάιρο 
Η συμμετοχή της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στη Σύνοδο Κορυφής για τη Στρατηγική και 
Συνολική Εταιρική Σχέση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με την Αίγυπτο, αναδεικνύει για 
άλλη μια φορά τον γεωστρατηγικό ρόλο της 
Κύπρου στην περιοχή, ως του πλησιέστερου 
κράτους μέλους της ΕΕ, αλλά και ενός 
κράτους μέλους που διατηρεί διαχρονικά 
εξαίρετες σχέσεις με όλα τα γειτονικά κράτη.
Στη Σύνοδο, η οποία πραγματοποιήθηκε, 
στις 17 Μαρτίου, στο Κάιρο της Αιγύπτου, 
συμμετέσχε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας                                  
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης μαζί με την Πρόεδρο της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τους Πρωθυπουργούς 
Ελλάδας, Ιταλίας, Βελγίου, τον Καγκελάριο της 
Αυστρίας και τον Πρόεδρο της Αιγύπτου κ. Abdel 
Fattah El-Sisi.
Κατά τη Σύνοδο εγκαινιάστηκε η Στρατηγική και 
Συνολική Εταιρική Σχέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
με την Αίγυπτο, με την υπογραφή σχετικής Κοινής 
Διακήρυξης από την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής κα Ursula von der Leyen και τον 
Πρόεδρο της Αιγύπτου El-Sisi, στην παρουσία 
όλων των ηγετών.
Η Στρατηγική αυτή Συνεργασία αφορά συνολικά 
έξι πυλώνες που άπτονται των πολιτικών σχέσεων, 
της οικονομικής σταθερότητας, του εμπορίου 
και των επενδύσεων, της μετανάστευσης και της 
κινητικότητας, της ασφάλειας και της δημογραφίας, 
καθώς και του ανθρώπινου κεφαλαίου.
Οι ηγέτες της ΕΕ είχαν χωριστές διμερείς 
συναντήσεις με τον Πρόεδρο της Αιγύπτου, ενώ 
ακολούθησαν κοινή Συνάντηση των επτά ηγετών 
κρατών ή κυβερνήσεων, καθώς και διευρυμένες 
συνομιλίες μεταξύ των αντιπροσωπειών των 

συμμετεχουσών χωρών. Μετά το πέρας της 
Συνάντησής τους, οι επτά ηγέτες παραχώρησαν 
κοινή συνέντευξη Τύπου. 
Κατά τη συνάντηση Χριστοδουλίδη - El-Sisi, οι δύο 
Πρόεδροι προέβησαν σε συνοπτική ανασκόπηση 
του ευρύτατου φάσματος των εξαίρετων διμερών 
σχέσεων Κύπρου - Αιγύπτου και συζήτησαν 
τις περιφερειακές εξελίξεις, ενώ ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης ενημέρωσε τον Πρόεδρο Sisi για 
τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό.
Στις δηλώσεις του κατά την κοινή συνέντευξη 
Τύπου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σημείωσε 
ότι «Κύπρος και Αίγυπτος μοιράζονται μια βαθιά 
ιστορική φιλία, η οποία στα πρόσφατα χρόνια 
έχει γίνει μια πραγματικά και σε βάθος στρατηγική 
συνεργασία που αντανακλά τα γερά θεμέλια της 
αληθινής φιλίας μας».
«Η Κοινή Διακήρυξη που υπεγράφη, πριν από 
λίγο, σηματοδοτεί την αρχή μιας νέας εποχής 
στις σχέσεις ΕΕ - Αιγύπτου. Το ευρύ φάσμα και 
η στρατηγική φύση των πολλών τομέων που 
αναφέρονται στη Διακήρυξη αντανακλούν πλήρως 
τον αναντικατάστατο ρόλο της Αιγύπτου στη 
νοτιοανατολική πλευρά της Ευρώπης», επισήμανε 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης. Υπογράμμισε, 
παράλληλα, ότι «σήμερα κάνουμε ένα ουσιαστικό 
βήμα προς την κατεύθυνση του να καταστούμε πιο 
δυνατοί στην αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων και 
να αξιοποιήσουμε τις δυνατότητες της συνεργασίας 
μας που δεν έχει όρια και αναμένει την περαιτέρω 
αξιοποίησή της».
Συμπλήρωσε ότι «με την Αίγυπτο μοιραζόμαστε, 
επίσης, ένα κοινό όραμα για μια ειρηνική 
Ανατολική Μεσόγειο και Μέση Ανατολή. Είναι 
ένα όραμα, του οποίου ο Πρόεδρος Sisi είναι 

βασικός αρχιτέκτονας στην οικοδόμηση και 
την εφαρμογή του, επιδεικνύοντας πραγματική 
ηγετική ικανότητα». «Η Αίγυπτος», παρατήρησε, 
«διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην αντιμετώπιση 
αρκετών κρίσεων, από τη Λιβύη, το Σουδάν, την 
Παλαιστίνη και την Ερυθρά Θάλασσα».
Αναφερόμενος ειδικότερα στη Γάζα, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης είπε: «O Πρόεδρος Sisi ασκεί 
τεράστιες προσπάθειες για να πετύχει κατάπαυση 
του πυρός, να αποτρέψει την εξάπλωση της 
διένεξης, να πετύχει μια διαρκή ειρήνη και να 
παράσχει την πολύ αναγκαία ανθρωπιστική 
ανακούφιση για τον άμαχο πληθυσμό της Γάζας. 
Θέλω, για άλλη μια φορά, να ευχαριστήσω τον 
Πρόεδρο Sisi για τις άοκνες προσπάθειες της 
χώρας του προς αυτή την κατεύθυνση».
Υπογράμμισε ότι ο εκτοπισμός των κατοίκων της 
Γάζας είναι απαράδεκτος και θέτει σε κίνδυνο την 
εθνική ασφάλεια γειτονικών χωρών, σημειώνοντας 
ότι «από την αρχή του πολέμου, η Κύπρος 
εργάζεται για την παροχή συμπληρωματικής 
επιλογής για τη διεθνή κοινότητα αναφορικά με 
την παροχή βοήθειας. Προς τούτο, η Κύπρος 
μαζί με άλλους εταίρους, περιλαμβανομένης της 
ΕΕ πάντοτε υπό την ηγεσία της Ursula von der 
Leyen, δημιούργησε έναν ασφαλή ανθρωπιστικό 
θαλάσσιο διάδρομο».
Καταλήγοντας, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε: 
«H Κύπρος θα συνεχίσει να εργάζεται μαζί με 
τους εταίρους της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για να 
δει τη στρατηγική εταιρική σχέση ΕΕ-Αιγύπτου να 
καρποφορεί, ιδιαίτερα με στόχο τη διασφάλιση 
της ειρήνης και της σταθερότητας, αλλά και της 
οικονομικής ευημερίας στη Μεσόγειο, τη Μέση 
Ανατολή, την Ερυθρά Θάλασσα και το Κέρας της 
Αφρικής».
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ΣΥΝΈΧΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΈΠΑΦΈΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ 
ΑΠΈΣΤΑΛΜΈΝΗΣ ΤΟΥ ΓΓ ΤΩΝ ΗΈ ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ 
Δηλώσεις του Κυβερνητικού Έκπροσώπου για τις συναντήσεις της με τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης είχε, στις 11 Μαρτίου και στις 
8 και 13 Μαϊου, στο Προεδρικό Μέγαρο, σειρά 
συναντήσεων με την προσωπική απεσταλμένη του 
ΓΓ των ΗΕ για το Κυπριακό κα María Ángela Holguín 
Cuéllar, κατά τις οποίες έγινε ανταλλαγή απόψεων για 
τα επόμενα βήματα, ώστε να επιτευχθεί ο στόχος, που 
είναι η επανέναρξη των διαπραγματεύσεων εντός του 
συμφωνημένου πλαισίου, από το σημείο που έχουν 
διακοπεί. 
Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους μετά 
τις συναντήσεις, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος 
κ. Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης ανέφερε ότι η                           
κα Holguín ενημέρωσε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
για τις πολύ σημαντικές επαφές που είχε στην 
Αθήνα, στην Άγκυρα, στο Ηνωμένο Βασίλειο, στις 
Βρυξέλλες και άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες. 
«Επαφές που χαιρετίζουμε, επαφές που θεωρούμε 
ότι συμβάλλουν στο να υπάρξει αυτή η σφαιρική 
εικόνα που χρειάζεται για να μπορέσουν να 
εξεταστούν τα επόμενα βήματα για επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων», σημείωσε. 
Πρόσθεσε ότι «οι συναντήσεις που πραγματοποιεί 
είναι συναντήσεις που θεωρεί και η ίδια ότι θα είναι 
χρήσιμες. Γνωρίζουμε πολύ καλά, γνωρίζουμε από 
την πρώτη στιγμή τις δυσκολίες και τις προκλήσεις 
που θα είχαμε σε αυτή την προσπάθεια, είναι γνωστές 
οι δημόσιες τοποθετήσεις. Την ίδια στιγμή όμως, εμείς 
είμαστε πιστοί και επιμένουμε στην επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων στο συμφωνημένο πλαίσιο». 
Σημείωσε ότι «έχουμε μεταφέρει τη δική μας 

ετοιμότητα για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων 
το συντομότερο δυνατόν, είμαστε έτοιμοι να αρχίσουν 
οι διαπραγματεύσεις ακόμα και αύριο, εντός του 
συμφωνημένου πλαισίου, από το σημείο που έχουν 
διακοπεί. Αυτό το οποίο έχει σημασία είναι ότι 
όλοι είμαστε δεσμευμένοι από τα ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ».
Ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, μετά τη συνάντηση 
του Προέδρου της Δημοκρατίας με την προσωπική 
απεσταλμένη του ΓΓ των ΗΕ για το Κυπριακό, στις 13 
Μαϊου, δήλωσε επιπλέον στους δημοσιογράφους: 
«Η συνάντηση ήταν πολύ εποικοδομητική και 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επανέλαβε στην 
κα Holguín την ετοιμότητα της πλευράς μας για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων ή έστω και για 
μια συνάντηση με τον κ. Tatar στην παρουσία της 
κας Holguín. Η κα Holguín αναχωρεί αύριο από τη 
χώρα μας. Αναμένουμε την επόμενη επίσκεψή της 
στην Κύπρο και θα αναμένουμε, ασφαλώς, και τα 
αποτελέσματα της πολύ σημαντικής συνάντησης 
σήμερα μεταξύ του Έλληνα Πρωθυπουργού και του 
Τούρκου Προέδρου».
Σε σχετική ερώτηση ο Εκπρόσωπος είπε: «Είναι 
η τρίτη επίσκεψη της κας Holguín στην Κύπρο. 
Είχε πραγματοποιήσει και στο μεσοδιάστημα πολύ 
σημαντικές συναντήσεις, τόσο σε ευρωπαϊκές 
πρωτεύουσες όσο και στην Άγκυρα. Η ίδια έχει 
σχηματίσει μια άποψη ως προς το ποια θα έπρεπε 
να είναι τα επόμενα βήματα, για να υπάρξει η 
απαραίτητη πρόοδος στο Κυπριακό και είναι 
αυτά που συζητούνται μαζί με τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, φαντάζομαι είναι αυτά που θα 
συζητήσει και με τον κ. Tatar σε λίγο».
Σε παρατήρηση δημοσιογράφου ότι η κα Holguín 
δήλωσε πως πρέπει να γίνουν περισσότερα, και 
ερωτηθείς ποια είναι αυτά και αν προτρέπει τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας να προβεί σε κάποιες 
ενέργειες, ο Εκπρόσωπος είπε: «Δεν νομίζω να 
προτρέπει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, άλλωστε, 
το ελάχιστο που πρέπει να γίνει κατά τη διάρκεια της 
παραμονής της κας Holguín στη χώρα μας είναι μια 
συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας με τον                     
κ. Tatar. Ο διάλογος είναι όχι μόνο το πρώτο βήμα, 

είναι το αυτονόητο βήμα που θα έπρεπε να είχε 
ήδη γίνει. Εμείς, επαναλαμβάνουμε τη δική μας 
βούληση και πρόθεση να γίνει τέτοια συνάντηση, 
διότι είναι μέσα από τον διάλογο που μπορούν 
όλες οι ανησυχίες να επιλυθούν, να απαντηθούν, να 
τοποθετηθούν».
Ερωτηθείς αν υπάρχει χρονικός ορίζοντας 
επιστροφής της κας Holguín και αν τώρα κλείνει 
εδώ ο κύκλος των επισκέψεων της στην Κύπρο, ο 
Εκπρόσωπος είπε: «Δεν έχουμε αυτή την ενημέρωση. 
Η κα Holguín είναι προσωπική απεσταλμένη του 
ΓΓ των ΗΕ, στον οποίον αναφέρεται, και με τον 
οποίον έχει διαρκή επικοινωνία. Ο ίδιος ο ΓΓ των ΗΕ 
επιθυμεί την ενημέρωση από την ίδια για το θέμα 
της προόδου στις προσπάθειες για επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων. Θα αναμένουμε το επόμενο 
διάστημα να δούμε πότε θα είναι η επόμενη επίσκεψή 
της στη χώρα μας».
Ερωτηθείς αν στην Έκθεση που θα υποβάλει 
η κα Holguín στον ΓΓ των ΗΕ θα απονέμονται 
ευθύνες, ο Εκπρόσωπος απάντησε: «Δεν είναι 
ζήτημα επίρριψης ευθυνών. Το ζήτημα σε αυτή 
την προσπάθεια του ιδίου του ΓΓ των ΗΕ, δια μέσω 
και της προσωπικής του απεσταλμένης, είναι να 
δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων. Από πλευράς μας έχουμε 
αναλάβει εκείνες τις πρωτοβουλίες για να σταλούν, 
όχι μόνο τα θετικά μηνύματα, αλλά και για να 
δημιουργηθεί ένα θετικό κλίμα ως προς την πορεία 
επανέναρξης των διαπραγματεύσεων, και με την 
ανακοίνωση των 14 μέτρων που απευθύνονται 
στους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας και μέσα 
από τα Συμπεράσματα του τελευταίου Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου που αφορούν στα ευρωτουρκικά. 
Να αναμένουμε και σήμερα τα αποτελέσματα 
της πολύ σημαντικής συνάντησης του Έλληνα 
Πρωθυπουργού».
Σε ερώτηση αν η κα Holguín ζήτησε κάτι περισσότερο 
από τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, ο Εκπρόσωπος 
είπε: «Δεν έχει συζητηθεί κάτι περισσότερο, έχει 
συζητηθεί το αποτέλεσμα των επαφών της και τα 
επόμενα βήματα».



6 

«20 ΧΡΟΝΙΑ ΜΈΤΑ ΤΗΝ ΈΝΤΑΞΗ – ΈΝΑ ΟΡΑΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΈΥΡΩΠΗ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΟΚΟΥΜΈ»
Ομιλία Προέδρου της Δημοκρατίας στο Κολέγιο της Έυρώπης, στην Μπρούζ του Βελγίου

«Στις προσπάθειές μας για επανένωση, ο 
ηγετικός ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
είναι ουσιαστικός, καθώς η ουσιαστική και 
ενεργός συμμετοχή της μπορεί να συμβάλει 
στην επανεκκίνηση των διαπραγματεύσεων 
και στην επίτευξη λύσης στο Κυπριακό», 
τόνισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
Νίκος Χριστοδουλίδης, σε ομιλία του στο 
Κολέγιο της Ευρώπης, προσθέτοντας ότι 
τα εργαλεία που έχει στη διάθεσή της η ΕΕ 
μπορούν να βοηθήσουν στην επίτευξη μιας 
αμοιβαία επωφελούς κατάστασης για όλο τον 
κυπριακό λαό, την ΕΕ, την Τουρκία και την 
ευρύτερη περιοχή.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επισκέφθηκε, 
στις 20 Μαρτίου, το Κολέγιο της Ευρώπης στην 
Μπρουζ του Βελγίου, κατόπιν πρόσκλησης που 
του απηύθυνε η Εταιρεία Κυπρίων Φοιτητών 
του Κολεγίου, για να προσφωνήσει το Κολέγιο, 
στο πλαίσιο της εθνικής εβδομάδας που ήταν 
αφιερωμένη στην Κύπρο. Σημειώνεται ότι ήταν 
η πρώτη φορά που Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας επισκέφθηκε το Κολέγιο.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε κατ’ ιδίαν 
συνάντηση με την Πρύτανη Mogherini και 
ακολούθως μιλήσε σε φοιτητές και ακαδημαϊκούς 
του Κολεγίου της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής 
Διπλωματικής Ακαδημίας, στους οποίους 
περιλαμβάνονται και Κύπριοι.

Στην ομιλία του, ανέφερε ότι το 2024 είναι ένα 
έτος που χαρακτηρίζεται από σημαντικές στιγμές 
και επετείους για την Ένωση και την Κύπρο. 
«Βρίσκομαι ενώπιον σας», είπε «καθώς πλησιάζει 
η 20ή επέτειος από την προσχώρησή μας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Πρόκειται για ένα ιστορικό 
ορόσημο για την Κύπρο και τα άλλα κράτη μέλη της 
ΕΕ, το σημαντικότερο επίτευγμα της Κύπρου από 
την ανεξαρτησία της το 1960. Το 2024 σηματοδοτεί, 
επίσης, μια θλιβερή επέτειο για την Κύπρο και την 
Ευρώπη, την 50ή επέτειο της παράνομης τουρκικής 
εισβολής στην Κύπρο το 1974 και τη συνεχιζόμενη 
στρατιωτική κατοχή του 37% του εδάφους της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, εδάφους της ΕΕ. Την 
ίδια στιγμή, το 2024 είναι ένα έτος εορτασμού του 
θεμέλιου λίθου της Ένωσής μας, της Δημοκρατίας. 
Οι εκλογές του Ιουνίου για την ανάδειξη του νέου 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι προ των πυλών. 
Περίπου 366 εκατομμύρια Ευρωπαίοι θα κληθούν 
να προσέλθουν στα εκλογικά κέντρα. Είναι μια 
στιγμή ευκαιρίας και επανεφεύρεσης για την ΕΕ».
«Το νήμα που τις διατρέχει», σημείωσε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, «είναι η επιθυμία και το όραμα 
για το μέλλον. Για την Ευρώπη που θέλουμε, 
για περισσότερη ενσωμάτωση, για περισσότερη 
ενότητα, πράγμα που αναπόφευκτα σημαίνει ότι 
η ΕΕ πρέπει, επίσης, να γίνει καταλύτης για την 
επανένωση του τελευταίου διαιρεμένου κράτους 
μέλους της, μέσω μιας συνολικής διευθέτησης 
σύμφωνα με τα Ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και το κεκτημένο. 
Μια λύση που θα διασφαλίζει τα θεμελιώδη 
δικαιώματα και τις ελευθερίες όλων των Κυπρίων: 
Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, Μαρωνιτών, 
Λατίνων και Αρμένιων».
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε στην 
ομιλία του ότι από την ανάληψη των καθηκόντων 
του βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με 
ελληνοκυπριακές και τουρκοκυπριακές ομάδες της 
κοινωνίας των πολιτών και εκπροσώπους δικτύων 
για τη νεολαία. «Γνωρίζω καλά», υπογράμμισε «ότι 

η νέα γενιά του νησιού, τόσο οι Ελληνοκύπριοι 
όσο και οι Τουρκοκύπριοι, επιθυμεί διακαώς την 
ειρήνη. Και νομίζω ότι η κυπριακή κοινωνία του 
Κολεγίου της Ευρώπης αποτελεί πράγματι ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα, καθώς αποτελείται 
από μέλη τόσο από την ελληνοκυπριακή όσο και 
από την τουρκοκυπριακή κοινότητα. Η έκκλησή σας 
για ειρήνη ακούγεται ξεκάθαρα. Και δεν θα φεισθώ 
καμίας προσπάθειας για να κάνω πραγματικότητα 
το κοινό όνειρο της επανένωσης, της ειρήνης και 
της ευημερίας στην Κύπρο». 
«Είναι τώρα η σειρά σας, η νεολαία της Ευρώπης, 
το μέλλον της Ευρώπης, να ονειρεύεστε, να 
ελπίζετε, αλλά και να προσπαθείτε να βοηθήσετε 
να έρθει η ευρωπαϊκή μας οικογένεια όλο και 
πιο κοντά», υπογράμμισε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας.
Αναφερόμενος στην ΕΕ τόνισε ότι «παρά τις 
σοβαρές προκλήσεις που αντιμετωπίζει τα 
τελευταία χρόνια, συνεχίζει να εμπνέει τις χώρες 
της ευρωπαϊκής ηπείρου και πέραν αυτής, κυρίως 
επειδή έχει αποδείξει ότι θεραπεύει ιστορικά 
διαιρέσεις και πληγές και ότι είναι μετασχηματιστική. 
Και πρέπει να αποδώσει από αυτή την άποψη. 
Σε αυτή την ενοποιητική δύναμη της Ένωσης 
προσβλέπουν οι Κύπριοι, καθώς προσπαθούν 
να επανενώσουν το τελευταίο διαιρεμένο κράτος 
μέλος».
«Πιστεύω ακράδαντα», σημείωσε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης, «ότι η υποχρέωσή μας, το 
καθήκον μας απέναντι στους προκατόχους μας 
και στις επόμενες γενεές, είναι να αγωνιστούμε 
με ενότητα και αλληλεγγύη για περισσότερη 
Ευρώπη, για μια ολοένα και ισχυρότερη Ευρώπη, 
για μεγαλύτερη ενσωμάτωση. Να διασφαλίσουμε 
ότι αυτό το αξιόλογο πολιτικό έργο θα ενισχυθεί 
και θα είναι εξοπλισμένο για να ανταποκριθεί στις 
προκλήσεις, εσωτερικές και εξωτερικές».
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.

ΣΥΝΈΡΓΑΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ - ΛΙΒΑΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΈΛΈΣΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΧΈΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΜΈΤΑΝΑΣΤΈΥΤΙΚΟΥ
Έπίσκεψη Προέδρου Χριστοδουλίδη στη Βηρυτό 
Οι διά θαλάσσης αυξημένες ροές παράτυπων 
μεταναστών, κυρίως Σύρων, από τον Λίβανο 
προς την Κύπρο ήταν το κύριο θέμα συζήτησης 
κατά την κατ ίδίαν συνάντηση και τις 
διευρυμένες συνομιλίες που είχε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης με 
τον Πρωθυπουργό του Λιβάνου κ. Najib Mikati, 
στις 8 Απριλίου, στη Βηρυτό. 
Συζητήθηκε η ενδυνάμωση των διμερών σχέσεων, 
καθώς και η συνεργασία ανάμεσα στην Κυπριακή 
Δημοκρατία και τον Λίβανο για την αποτελεσματική 
διαχείριση του μεταναστευτικού. Συγκεκριμένα, 
εξετάστηκαν τρόποι για να περιοριστούν οι ροές, με 
την παραχώρηση οικονομικής ή τεχνικής βοήθειας 
προς τον Λίβανο, καθώς και τρόποι για αύξηση της 
ικανότητας της χώρας να επιτηρεί αποτελεσματικότερα 
τις ακτές της και να εντατικοποιήσει την προσπάθεια 
για καταπολέμηση των κυκλωμάτων διακινητών που 
δρουν στη χώρα.

Κατά τις συνομιλίες με τον Πρωθυπουργό του 
Λιβάνου, σημειώθηκε ότι το πρόβλημα του 
μεταναστευτικού είναι κοινό και κοινή πρέπει να είναι 
και η αντιμετώπισή του, μέσα από συντονισμένες 
δράσεις. 
Διεξήχθηκε μια πολύ καλή συζήτηση, κατά τη 
διάρκεια της οποίας συμφωνήθηκε η συνεργασία 
των δύο χωρών, με την ουσιαστική συνδρομή και της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Από την πλευρά του ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
αναφέρθηκε στις εν εξελίξει συζητήσεις σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης για το ζήτημα αυτό, 
επισημαίνοντας ότι η υλοποίηση των προθέσεων 
της ΕΕ εξαρτάται και από τα αποτελέσματα που θα 
έχουν οι εκατέρωθεν δράσεις για αντιμετώπιση του 
μεταναστευτικού και των αυξημένων ροών προς την 
Κύπρο. 
Η ηγεσία του Λιβάνου αναγνώρισε την επιτακτική 
ανάγκη και ανέλαβε τη δέσμευση όπως 

εντατικοποιήσει τις προσπάθειες επιτήρησης προς 
εντοπισμό παράνομων κυκλωμάτων διακίνησης.
Συμφωνήθηκε, επίσης, όπως υπάρξει εκατέρωθεν 
στοχοπροσήλωση στην υλοποίηση των όσων έχουν 
συμφωνηθεί κατά τη διάρκεια των συνομιλιών, καθώς 
και όπως υπάρχει συντονισμός ανάμεσα σε Κύπρο-
Λίβανο-Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και σε ανάληψη 
δράσεων μεταξύ Λιβάνου και ΕΕ. 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=40475#flat
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Η παροχή πολιτικής και οικονομικής 
στήριξης στον Λίβανο από πλευράς ΕΕ, η 
συζήτηση αντιμετώπισης των προκλήσεων 
που αντιμετωπίζει η χώρα συνεπεία και των 
περιφερειακών εξελίξεων, η αποτελεσματική 
διαχείρηση του μεταναστευτικού, καθώς και 
η υλοποίηση των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων 
από τον Λίβανο για προώθηση της 
σταθερότητας και της ευημερίας της χώρας, 
ήταν ο βασικός στόχος της κοινής επίσκεψης 
του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη και της Προέδρου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής κας Ursula von der 
Leyen, στη Βηρυτό. 
Η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία 
βρισκόταν στην Κύπρο για την επετειακή εκδήλωση 
για τα 20χρονα από την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ, 
μετέβη μαζί με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας στον 
Λίβανο, στις 2 Μαΐου, όπου είχαν συνάντηση με τον 
Πρωθυπουργό του Λιβάνου κ. Najib Mikati.
Η κα von der Leyen παρουσίασε πακέτο οικονομικής 
στήριξης του Λιβάνου, η υλοποίηση του οποίου ήταν 
πρωτοβουλία του Προέδρου Χριστοδουλίδη και 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και αποτελεί έμπρακτη 
απόδειξη του ενεργού ρόλου που μπορεί να 
διαδραματίσει η ΕΕ στην περιοχή μας.
Μετά τη συνάντηση και τις διευρυμένες συνομιλίες 
τους, οι τρεις ηγέτες προέβησαν σε δηλώσεις στα 
ΜΜΕ.
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ευχαρίστησε την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για την ηγετική της στάση, την αποφασιστικότητα 
και τη δράση της σε σχέση με την παροχή της 
οικονομικής στήριξης προς τον Λίβανο και εξέφρασε 
την πεποίθηση ότι «το πακέτο αυτό θα ενισχύσει τις 
δυνατότητες του Λιβάνου να διαχειριστεί πολλαπλές 
προκλήσεις, περιλαμβανομένης της διαχείρισης των 
συνόρων και της ασφάλειας των πολιτών του». 
Πρόσθεσε ότι μαζί μπορούν να διαχειριστούν κοινές 
προκλήσεις, σημειώνοντας ότι η Κύπρος πάντοτε 
υπήρξε, όπως και ο ίδιος προσωπικά, ισχυρός 
υποστηρικτής της περαιτέρω ενίσχυσης των σχέσεων 

ΕΕ-Λιβάνου.
«Λόγω της γεωγραφικής μας εγγύτητας, η Κύπρος 
έχει βαθύτερη κατανόηση για τις προκλήσεις και 
τα θέματα που αντιμετωπίζει ο Λίβανος και που 
επηρεάζουν άμεσα την Κύπρο, όπως και την ΕΕ», είπε 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, υπογραμμίζοντας τις 
αρνητικές επιπτώσεις που δημιουργεί η κατάσταση 
στη Συρία.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επισήμανε ότι «ενώ 
επαινούμε τον Λίβανο που φιλοξενεί Σύρους 
πρόσφυγες για πέραν από 12 χρόνια, είμαστε γνώστες 
της τεράστιας πίεσης που δέχεται η οικονομία και η 
κοινωνία της χώρας», σημειώνοντας: «Δεν μπορούμε 
να συνεχίσουμε με την κατάσταση ως έχει. Το 
θέμα αυτό πρέπει να αντιμετωπιστεί αποφασιστικά, 
συνολικά και αποτελεσματικά». 
Συμπλήρωσε ότι «η παρούσα κατάσταση δεν είναι 
βιώσιμη για τον Λίβανο, δεν είναι βιώσιμη για την 
Κύπρο, δεν είναι βιώσιμη για την ΕΕ. Δεν είναι βιώσιμη 
εδώ και χρόνια, όμως οι εξελίξεις, ιδιαίτερα τους 
τελευταίους μήνες, μας αναγκάζουν να εξεύρουμε 
άμεσες λύσεις. Πρέπει να συνεργαστούμε πιο στενά 
και εκτενώς με τους εταίρους μας, όπως και με το 
UNHCR, για να συζητήσουμε το θέμα της εθελούσιας 
επιστροφής και όχι μόνο. Η κατάσταση σε κάποιες 
περιοχές της Συρίας πρέπει να επανεξεταστεί».
Τέλος, ανέφερε ότι «η ειρήνη, η σταθερότητα, 
η ευημερία στον Λίβανο θα έρθει μόνο αν όλοι 
εκπληρώνουμε τις δεσμεύσεις μας».
Στις δηλώσεις της, η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής μετέφερε το ξεκάθαρο μήνυμα των 
Ευρωπαίων ηγετών ότι η ΕΕ υποστηρίζει ένθερμα 
τον Λίβανο και τον λαό του και ότι επιθυμούν την 
ενίσχυση της μακρόχρονης συνεργασίας τους.        
«Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας και εγώ 
βρισκόμαστε εδώ σε πνεύμα ομαδικότητας από 
πλευράς της Ευρώπης για να επαναλάβουμε αυτό το 
μήνυμα», ανέφερε η κα von der Leyen.
Πρόσθεσε ότι συζήτησαν, ανάμεσα σε άλλα, τρόπους 
στήριξης της ασφάλειας και σταθερότητας του 
Λιβάνου. Υπογραμμίζοντας τη στήριξη της ΕΕ, η 

Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ανακοίνωσε 
την παροχή πακέτου στήριξης ενός δισεκατομμυρίου 
ευρώ προς τον Λίβανο που θα είναι διαθέσιμο από 
φέτος μέχρι το 2027. «Θέλουμε να συμβάλουμε στην 
κοινωνική-οικονομική σταθερότητα του Λιβάνου, 
πρώτα με την ενίσχυση βασικών υπηρεσιών, όπως οι 
επενδύσεις, η υγεία και άλλα», σημείωσε. 
Πρόσθεσε ότι η ΕΕ θα στηρίξει τις μεταρρυθμίσεις 
στη χώρα, κάτι που θα επιτρέψει την ανάκτηση της 
εμπιστοσύνης στις επιχειρήσεις και τον τραπεζικό 
τομέα του Λιβάνου.Τόνισε, επίσης, ότι η ΕΕ θα στηρίξει 
τις Ένοπλες Δυνάμεις του Λιβάνου και τις Υπηρεσίες 
Εσωτερικής Ασφάλειας με την παροχή εκπαίδευσης, 
εξοπλισμού και βοήθειας σε σχέση με τις υποδομές 
για τη διαχείριση των συνόρων, μέσω συμφωνίας με 
τη Frontex.
«Για την αντιμετώπιση του μεταναστευτικού, είμαστε 
αποφασισμένοι να διατηρήσουμε τις νόμιμες 
διόδους προς την Ευρώπη και για εγκατάσταση 
προσφύγων από τον Λίβανο στην Ευρώπη. Την ίδια 
στιγμή, βασιζόμαστε στην καλή σας συνεργασία για 
αποτροπή της παράνομης μετανάστευσης και για την 
καταπολέμηση διακίνησης μεταναστών», είπε η κα 
von der Leyen απευθυνόμενη προς την ηγεσία του 
Λιβάνου.
Συμπλήρωσε ότι για τη διαχείριση των Σύρων 
μεταναστών και τη διασφάλιση της ευημερίας τους στις 
φιλοξενούσες χώρες, η ΕΕ θα συνεχίσει να παρέχει 
οικονομική βοήθεια.
Από την πλευρά του, ο Πρωθυπουργός του Λιβάνου 
είπε ότι κατά τη συνάντησή τους συζήτησαν τις 
διμερείς σχέσεις του Λιβάνου με τα κράτη μέλη της ΕΕ, 
ιδιαίτερα την Κύπρο, όπως και τις εξελίξεις στη Γάζα.
Πρόσθεσε ότι ανανέωσε την έκκλησή του στην ΕΕ για 
βοήθεια προς τον παλαιστινιακό λαό και την επίτευξη 
λύσης στο Μεσανατολικό, αλλά και για τερματισμό της 
επίθεσης στον νότιο Λίβανο, ενώ υπογράμμισε την 
ανάγκη για συλλογική δράση για αντιμετώπιση του 
Μεταναστευτικού, κυρίως των ροών Σύρων, και των 
αρνητικών επιπτώσεών του.
Σημείωσε, επίσης, ότι «η παρουσία του Προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Προέδρου 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στον Λίβανο εκφράζει 
την αλλαγή των πολιτικών της ΕΕ σε σχέση με 
τους Σύρους μετανάστες στον Λίβανο, ο οποίος 
αντιμετωπίζει το μεγαλύτερο βάρος από το 
προσφυγικό ρεύμα από τη Συρία». Πρόσθεσε ότι η 
χώρα του είναι έτοιμη να συνεργαστεί με άλλα κράτη 
για χειρισμό του ζητήματος.
Ο Πρωθυπουργός του Λιβάνου επισήμανε ότι «η 
ασφάλεια του Λιβάνου συνδέεται άμεσα με την 
ασφάλεια των χωρών της περιοχής και της ΕΕ 
και αντιστρόφως», υπογραμμίζοντας ότι «τα όσα 
τεκταίνονται σε κυπριακό έδαφος είναι απλώς ένδειξη 
του τι μπορεί να επισυμβεί στην ΕΕ αν το θέμα των 
μεταναστευτικών ροών δεν τύχει αποτελεσματικού 
χειρισμού».
Τέλος, εξέφρασε ευγνώμονες ευχαριστίες προς τον 
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη για τις προσπάθειές του 
προς την κατεύθυνση της παροχής βοήθειας προς 
τον Λίβανο.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΗΚΈ ΠΑΚΈΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΈΈ
Κοινή επίσκεψη Προέδρου της Δημοκρατίας και Προέδρου της Έυρωπαϊκής Έπιτροπής, 
στη Βηρυτό
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Άρχισε η υλοποίηση της πολύ σημαντικής 
Πρωτοβουλίας της Κυπριακής Δημοκρατίας 
«Αμάλθεια» για παροχή ανθρωπιστικής 
βοήθειας στη Γάζα, μέσω θαλάσσης. Όπως η 
τροφός Αμάλθεια έδινε ζωή, σύμφωνα με την 
Ελληνική Μυθολογία, έτσι και ο θαλάσσιος 
διάδρομος αποτελεί ένα νήμα ζωής.Το ταξίδι 
μόλις έχει αρχίσει!
Η Κύπρος ως το κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στην περιοχή, από την έναρξη της 
παρούσας ανθρωπιστικής κρίσης, βάσει 
του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου και 
ανταποκρινόμενη στις ηθικές της υποχρεώσεις, 
ανέλαβε την πρωτοβουλία του θαλάσσιου 
διαδρόμου, μιας κατεύθυνσης που εδράζεται στη 
γεωγραφική της εγγύτητα, το εξαίρετο επίπεδο 
σχέσεων με όλα τα άμεσα εμπλεκόμενα μέρη και την 
αξιοπιστία της. 

Η χώρα μας δημιούργησε, παρουσίασε και έθεσε σε 
εφαρμογή ένα επιπρόσθετο εργαλείο στη διάθεση 
της διεθνούς κοινότητας. Ο θαλάσσιος διάδρομος 
από την Κύπρο στοχεύει στο να προσφέρει 
βοήθεια, συμπληρωματικά με άλλες οδούς παροχής 
βοήθειας, προς τον άμαχο πληθυσμό της Γάζας. 
Πλήρης υπήρξε η στήριξη από τους θεσμούς και 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, άλλα κράτη όπως 
τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, τις ΗΠΑ, το Ηνωμένο 
Βασίλειο, καθώς και Οργανισμούς. Η ηγετική 
δράση της Κύπρου και οι επίμονες  προσπάθειες 
του ιδίου του Προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου 
Χριστοδουλίδη για τη σύσταση της Πρωτοβουλίας 
«Αμάλθεια» ήταν καθοριστικές στο να καταστεί 
δυνατή η συλλογική προσπάθεια για τη δημιουργία 
του θαλάσσιου διαδρόμου.
Στις 8 Μαρτίου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Γερμανία, 
η Ελλάδα, η Ιταλία, η Ολλανδία, η Κυπριακή 
Δημοκρατία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, το 

Ηνωμένο Βασίλειο και οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν, 
με κοινή Δήλωσή τους, την υιοθέτηση της 
ενεργοποίησης του θαλάσσιου διαδρόμου παροχής 
ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα, σε συντονισμό με 
τη Συντονίστρια του ΟΗΕ για Ανθρωπιστικά Θέματα 
και την Ανοικοδόμηση της Γάζας κας Sigrid Kaag, 
η οποία είναι εντεταλμένη, βάσει του Ψηφίσματος 
του Συμβουλίου Ασφαλείας 2720, να διευκολύνει, 
να συντονίσει, να εποπτεύσει και να επιβεβαιώσει τη 
ροή της βοήθειας στη Γάζα.
Στις 21 Μαρτίου, συγκλήθηκε, στην Κύπρο, Διεθνής 
Συνάντηση Ανώτερων Αξιωματούχων από 36 
κράτη και διάφορους οργανισμούς με σκοπό τον 
απαραίτητο συντονισμό και την επιτάχυνση της 
εφαρμογής του Σχεδίου «Αμάλθεια». Κατά τη 
συνάντηση έγινε η ανταλλαγή απόψεων ως προς 
την υλικοτεχνική υποστήριξη, με την οποία μπορεί 
το κάθε κράτος να συνδράμει σε αυτή τη μεγάλη 
προσπάθεια.    

ΑΡΧΙΣΈ Η ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ «ΑΜΑΛΘΈΙΑ» 
ΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗΣ 
ΒΟΗΘΈΙΑΣ ΣΤΗ ΓΑΖΑ   

Την κοινή τους βούληση να εργαστούν για την 
παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα, μέσω της 
Πρωτοβουλίας «Αμάλθεια» για θαλάσσιο διάδρομο, 
εξέφρασαν, στις 8 Μαρτίου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης και η Πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα Ursula von der Leyen, 
σε δηλώσεις τους στα ΜΜΕ, στο Κέντρο Συντονισμού 
Έρευνας και Διάσωσης (ΚΣΕΔ), στη Λάρνακα.
Προηγουμένως, οι δύο Πρόεδροι είχαν κατ́ ιδίαν 
συνάντηση και επιθεώρησαν στο λιμάνι της Λάρνακας 
και στο ΚΣΕΔ τις εγκαταστάσεις που εντάσσονται 
στον σχεδιασμό της Πρωτοβουλίας για δημιουργία 
θαλάσσιου διαδρόμου παροχής ανθρωπιστικής 
βοήθειας στη Γάζα.
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
καλωσόρισε την κα von der Leyen στην Κύπρο, 
χαρακτηρίζοντάς την ως ένα πολύτιμο και πραγματικό 
φίλο και εταίρο της Κύπρου, και την ευχαρίστησε για την 
παρουσία της στο νησί, «που στόχo έχει να θέσουμε 
την εφαρμογή της Πρωτοβουλίας «Αμάλθεια» για τον 
θαλάσσιο διάδρομο παροχής βοήθειας στη Γάζα».
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε, μεταξύ άλλων, ότι 
η Κύπρος, ως το νοτιοανατολικότερο κράτος μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποτελεί φάρο της Ένωσης 
στην περιοχή, σημειώνοντας ότι τα όσα συμβαίνουν σε 

αυτή έχουν αντίκτυπο σε ολόκληρη την ΕΕ, τονίζοντας 
παράλληλα ότι η επέκταση της κρίσης θα έχει 
καταστροφικές συνέπειες.
Πρόσθεσε ότι υπάρχει επείγουσα ανάγκη για παροχή 
βοήθειας στον άμαχο πληθυσμό, σημειώνοντας πως ο 
θαλάσσιος διάδρομος από την Κύπρο στοχεύει στο να 
προσφέρει βοήθεια συμπληρωματικά με άλλες οδούς 
παροχής βοήθειας και ότι πρέπει να «ξεκλειδωθούν» 
όλες οι οδοί προς την κατεύθυνση αυτή.
Υπογράμμισε την πλήρη στήριξη της Προέδρου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην πρωτοβουλία της Κύπρου 
και εξέφρασε ευχαριστίες προς την ίδια, αλλά και προς 
άλλα κράτη, όπως τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και 
τις ΗΠΑ, καθώς και προς Οργανισμούς. Εξήρε, επίσης, 
τον ρόλο της Συντονίστριας των Ηνωμένων Εθνών κας 
Sigrid Kaag. 
Αναφερόμενος στο ΚΣΕΔ, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας επισήμανε τον ρόλο του στον θαλάσσιο 
έλεγχο που αφορά και στο Μεταναστευτικό και 
εξέφρασε ανησυχία για τον αυξημένο αριθμό 
μεταναστών από Συρία και Λίβανο τους τελευταίους 
μήνες.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε ότι συζήτησε, 
επίσης, με την Πρόεδρο von der Leyen τις τελευταίες 

εξελίξεις στο Κυπριακό, προσθέτοντας: «Συμφωνήσαμε 
ότι η ΕΕ μπορεί να αποτελέσει οδηγό για τις 
εξελίξεις στο Κυπριακό και προς αυτόν τον σκοπό 
ανταλλάξαμε απόψεις για την κατάσταση πραγμάτων 
στις ευρωτουρκικές σχέσεις, στις οποίες το Κυπριακό 
αποτελεί φυσικά μέρος».
Από την πλευρά της, η κα von der Leyen είπε, μεταξύ 
άλλων, ότι η ανθρωπιστική κατάσταση στη Γάζα είναι 
δεινή, σημειώνοντας την άμεση και επείγουσα ανάγκη 
των αμάχων για ανθρωπιστική βοήθεια. «Σήμερα», 
ανέφερε, «η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Κυπριακή 
Δημοκρατία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και οι 
ΗΠΑ, στηριζόμενες από άλλους σημαντικούς εταίρους, 
ανακοινώνουμε την πρόθεσή μας να ανοίξουμε τον 
θαλάσσιο διάδρομο για παροχή επιπρόσθετης μεγάλης 
ανθρωπιστικής βοήθειας».
Η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής χαιρέτισε 
την ηγετική στάση του Προέδρου Χριστοδουλίδη, 
ο οποίος, όπως είπε, λειτουργεί ως σύνδεσμος για 
όλους τους εμπλεκόμενους, τονίζοντας ότι «ήταν οι 
επίμονες  προσπάθειες του Προέδρου της Δημοκρατίας 
για τη δημιουργία του θαλάσσιου διαδρόμου που το 
κατέστησαν αυτό εφικτό, παρά τις προκλήσεις». 
Σημείωσε ότι «η Κύπρος πάντοτε ήταν η γέφυρα ΕΕ 
και Μέσης Ανατολής και χάρη στην Πρωτοβουλία 
‘Αμάλθεια’, αποδεικνύεται αυτός ο ιστορικός ρόλος της 
Κύπρου, για άλλη μια φορά».
Καταλήγοντας, η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
είπε: «Γνωρίζω ότι και ο λαός της Κύπρου ξέρει 
τι σημαίνει απώλεια και τι σημαίνει να υποφέρεις. 
Και, συνεπώς, εμείς στην ΕΕ στεκόμαστε δίπλα σας,              
κ. Πρόεδρε, στις προσπάθειές σας να επαναρχίσουν οι 
ειρηνευτικές συνομιλίες για την επίλυση του κυπριακού 
προβλήματος. Και σε αυτό μπορείτε να βασίζεστε σε 
εμάς για πολλά πράγματα».

Ursula von der Leyen: «Χάρη στην Πρωτοβουλία «Αμάλθεια» η Κύπρος 
αποδεικνύεται, για άλλη μια φορά, ότι είναι γέφυρα μεταξύ ΈΈ και Μέσης Ανατολής» 
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Η επίσκεψη εργασίας, την 1η Απριλίου, της 
Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
Roberta Metsola αποδεικνύει, για άλλη μια φορά, 
το ενεργό ενδιαφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για την Πρωτοβουλία «Αμάλθεια» της Κυπριακής 
Δημοκρατίας που τυγχάνει διεθνούς αναγνώρισης 
και στήριξης, στο πλαίσιο της οποίας συνεχίζονται 
οι προσπάθειες για περαιτέρω αύξηση της ροής 
ανθρωπιστικής βοήθειας προς τον άμαχο πληθυσμό 
στη Γάζα.
Κατά την επίσκεψή της, η κα Metsola είχε κατ’ ιδίαν 
συνάντηση με τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και την 
επόμενη μέρα, συνοδευόμενη από τον Πρόεδρο, 
επιθεώρησε στο λιμάνι της Λάρνακας και στο ΚΣΕΔ 
τις εγκαταστάσεις που εντάσσονται στον σχεδιασμό 
της Πρωτοβουλίας για δημιουργία θαλάσσιου 
διαδρόμου παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας στη 
Γάζα. Ακολούθως, οι δύο Πρόεδροι προέβησαν σε 
δηλώσεις στα ΜΜΕ.
Στις δηλώσεις του, αναφερόμενος στη συνάντησή 
του με την κα Metsola, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
είπε ότι συζήτησαν θέματα κοινού ενδιαφέροντος, 
σημειώνοντας ότι την ενημέρωσε για τις 
συνεχιζόμενες προσπάθειές μας για επανέναρξη 
των συνομιλιών για το Κυπριακό, καθώς και για την 
πρόσφατη συνάντησή του με τον ΓΓ των ΗΕ, στις 
Βρυξέλλες.

Πρόσθεσε ότι με την κα Metsola αντάλλαξαν 
απόψεις για το Μεταναστευτικό, υπογραμμίζοντας 
το μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Κύπρος 
με τις αυξανόμενες μεταναστευτικές ροές Σύρων 
από τον Λίβανο, κάτι που χαρακτήρισε βαθιά 
ανησυχητικό. «Καταλαβαίνω πλήρως τις προκλήσεις 
που αντιμετωπίζει ο Λίβανος, αλλά το να εξάγει 
μετανάστες στην Κύπρο δεν θα πρέπει να είναι η 
απάντηση και δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό», τόνισε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και κάλεσε την ΕΕ 
«να σταθεί δίπλα στην Κύπρο κατά απτό τρόπο σε 
σχέση με την αντιμετώπιση των προκλήσεων από το 
Μεταναστευτικό».
Σε άλλο σημείο των δηλώσεών του, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε στον ρόλο της Κύπρου 
στην περιοχή και στην Πρωτοβουλία «Αμάλθεια», 
επισημαίνοντας ότι «η ΕΕ δεν πρέπει να είναι απλώς 
παρατηρητής στα όσα συμβαίνουν στην περιοχή, 
αλλά έχουμε ευθύνη να δράσουμε και να έχουμε 
πρωτοβουλίες, μαζί με τους εταίρους μας, ώστε να 
τερματιστεί ο πόλεμος και να αρχίσει η πολιτική 
διαδικασία για μια διαρκή λύση στη βάση των 
ψηφισμάτων του Συμβούλιου Ασφαλείας των ΗΕ».
Ενημέρωσε ότι «έχουμε ήδη αποστείλει τα πρώτα δύο 
φορτία με εκατοντάδες τόνους βοήθειας απευθείας 
στη Γάζα, μέσω της στενής μας συνεργασίας με 
τα ΗΑΕ. Επιπλέον, σε συνεργασία με εταίρους και 
ενδιαφερόμενους, εργαζόμαστε ώστε η βοήθεια 

προς τη Γάζα να καταστεί πιο σταθερή και 
προβλέψιμη». Αναφέρθηκε, επίσης, στην απόφαση 
της Αμερικανικής Κυβέρνησης για δημιουργία 
προσωρινής αποβάθρας που θα επιτρέψει τη 
μεταφορά περισσότερης ανθρωπιστικής βοήθειας.
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξήρε το 
πετυχημένο έργο και τη συμβολή της κας Metsola 
στην Προεδρία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, το 
οποίο, όπως είπε, στηρίζει τον αγώνα της Κύπρου για 
επίλυση του Κυπριακού, αλλά και την Πρωτοβουλία 
«Αμάλθεια» της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Από την πλευρά της, η κα Metsola είπε, μεταξύ 
άλλων, ότι «η Κύπρος αποτελεί την πρώτη πύλη της 
Ευρώπης προς τη Μέση Ανατολή, την Ασία και την 
Αφρική», σημειώνοντας ότι αυτό που βλέπουμε εδώ 
με την Πρωτοβουλία «Αμάλθεια» «είναι ακριβώς 
η μετάφραση των ευρωπαϊκών αξιών, αλληλεγγύη, 
ειρήνη, ενωμένοι στoν κοινό μας ανθρωπισμό».
Η κα Metsola χαιρέτισε την Πρωτοβουλία 
«Αμάλθεια», σημειώνοντας απευθυνόμενη στον 
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη ότι «εκτιμούμε τα μέγιστα 
την ηγετική σας στάση και την προσωπική σας 
δέσμευση να μετατρέψετε αυτή την πρωτοβουλία 
σε επιτυχία, σε πραγματικότητα». Πρόσθεσε ότι 
«αυτή η ηγετική στάση αποτελεί παράδειγμα για την 
Ευρώπη, αλλά και διεθνώς, και αποδεικνύει ότι δεν 
υπάρχουν μικρές και μεγάλες ηγεσίες και ότι οι ιδέες 
δεν βασίζονται στη γεωγραφία. Αυτό είναι κάτι που η 
Κύπρος αποδεικνύει καθημερινά».
Αναφερόμενη στο Κυπριακό, η κα Metsola είπε 
ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στηρίζει πλήρως 
τις προσπάθειες για επίτευξη προόδου υπό την 
αιγίδα των ΗΕ, σημειώνοντας πως η προσωπική 
προσήλωση του Προέδρου Χριστοδουλίδη προς 
αυτή την κατεύθυνση τυγχάνει μεγάλης εκτίμησης.
Σε ό,τι αφορά το Μεταναστευτικό, η κα Metsola είπε 
ότι σύντομα το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα ψηφίσει 
επί του σχετικού άνευ προηγουμένου νομοθετικού 
πακέτου, κάτι που αποτελεί αίτημα των Ευρωπαίων 
πολιτών, περιλαμβανομένων των Κυπρίων από το 
2019.
Τέλος, επισήμανε τη μεγάλη σημασία των επικείμενων 
Ευρωεκλογών για το μέλλον της Ευρώπης και 
ευχαρίστησε τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη που 
έχει «την Ευρώπη στην καρδιά του», όπως 
χαρακτηριστικά ανέφερε.

ΑΠΟΦΑΣΈΙΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΈΤΑΝΑΣΤΈΥΤΙΚΟ
Δήλωση του Υπουργού Έσωτερικών Κωνσταντίνου Ιωάννου
Ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου 
προέβη, στις 14 Απριλίου, στην ακόλουθη δήλωση:
«Λόγω της μαζικής άφιξης Σύρων αιτητών πολιτικού 
ασύλου το τελευταίο διάστημα από τη θαλάσσια οδό, 
και εν αναμονή των εξελίξεων για το ζήτημα της 
επαναξιολόγησης του καθεστώτος της Συρίας, και 
του καθορισμού ασφαλών περιοχών, η Κυπριακή 
Δημοκρατία αποφάσισε την αναστολή της εξέτασης 
αιτήσεων ασύλου σε όλες τις περιπτώσεις προσώπων 
συριακής καταγωγής. Η απόφαση λήφθηκε υπό 

το φως και των εξελίξεων στην περιοχή της Μέσης 
Ανατολής.
Αποφασίστηκε, επίσης, η άμεση ανάκληση του 
καθεστώτος συμπληρωματικής προστασίας ή 
η απόρριψη αιτήσεων από πρόσωπα, τα οποία 
έχουν αποδεδειγμένα ταξιδέψει πίσω σε περιοχές 
της Συρίας τους τελευταίους 12 μήνες, μέσω 
κατεχομένων. Τα πρόσωπα αυτά θα παύουν να 
έχουν πρόσβαση σε οποιοδήποτε δικαίωμα απορρέει 
από το καθεστώς προσωρινής προστασίας και θα 

γίνουν ενέργειες για τον επαναπατρισμό τους, είτε 
με εθελούσια επιστροφή είτε μέσω υποχρεωτικής 
απέλασης, όταν και εφόσον αυτό καταστεί δυνατόν.
Η κατάσταση αξιολογείται συνεχώς και θα 
λαμβάνονται αποφάσεις στη βάση του σχεδιασμού, 
αναλόγως των εξελίξεων. Η κατάσταση τελεί υπό 
έλεγχο και οι ενέργειές μας στόχο έχουν την 
αντιμετώπιση δυνητικών κινδύνων».

Roberta Metsola: «Η Κύπρος αποδεικνύει καθημερινά ότι δεν υπάρχουν μικρές και 
μεγάλες ηγεσίες»
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Την ανάγκη ενίσχυσης της άμυνας και 
ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
μέσα από κοινές δράσεις και ανάπτυξη 
κοινών προγραμμάτων και δυνατοτήτων 
υπογράμμισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας  
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, στη διάρκεια 
δείπνου εργασίας ομάδας ηγετών κρατών 
μελών της ΕΕ, που παρέθεσαν, στις 2 
Απριλίου στη Βιέννη, ο Πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Charles Michel 
και ο Καγκελάριος της Αυστρίας κ. Karl 
Nehammer.
Στο δείπνο, στο οποίο παρακάθησαν, επίσης, οι 
ηγέτες της Δανίας, της Μάλτας και της Σλοβενίας, 
κυρίαρχο θέμα συζήτησης ήταν ο καταρτισμός 
της στρατηγικής ατζέντας της ΕΕ, η οποία θα 
αντικατοπτρίζει, στην ουσία, τις προτεραιότητες της 

Ένωσης για την επόμενη πενταετία.
Στο πλαίσιο της συζήτησης, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας αναφέρθηκε, επίσης, στο 
μεταναστευτικό και στη ναυτιλία, αναδεικνύοντας τον 
καθοριστικό ρόλο που διαδραματίζουν στον τομέα 
της ασφάλειας. Ειδικότερα για το μεταναστευτικό, 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εστίασε στο ζήτημα 
των γρήγορων και άμεσων επιστροφών, στην 
αντιμετώπιση των γενεσιουργών αιτιών του 
φαινομένου, όπως επίσης στην ανάγκη για άμεση 
επανεξέταση του καθεστώτος της Συρίας και 
τον χαρακτηρισμό συγκεκριμένων περιοχών ως 
ασφαλών.
Σημείωσε, ακόμη, την ανάγκη για στήριξη του 
Λιβάνου για αποτελεσματική διαχείριση του 
μεταναστευτικού και τόνισε ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία, ως χώρα της πρώτης γραμμής, 

αναμένει την ουσιαστική αρωγή της ΕΕ, ιδιαίτερα στις 
παρούσες συνθήκες στη Μέση Ανατολή.
Σε ότι αφορά στη ναυτιλία, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας σημείωσε ότι οι θαλάσσιες μεταφορές 
αποτελούν τη ραχοκοκαλιά του ευρωπαϊκού και 
παγκόσμιου εμπορίου και της οικονομίας. Όπως 
είπε, περίπου το 90% του παγκόσμιου εμπορίου 
και το 80% του εξωτερικού εμπορίου της ΕΕ 
πραγματοποιείται μέσω θαλάσσης, ενώ το 40% του 
παγκόσμιου στόλου ελέγχεται από Ευρωπαίους 
πλοιοκτήτες. 
Τέλος, στα θέματα οικονομίας, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης υπογράμμισε την ανάγκη για 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ μέσω της 
εμβάθυνσης της ενιαίας αγοράς, της ενίσχυσης των 
υπηρεσιών και της μείωσης του διοικητικού άχθους, 
ιδιαίτερα για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ ΈΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ 
ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΈΙΑΣ ΤΗΣ  
ΈΈ ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΣΈ Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ 
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ
Δείπνο εργασίας με ομάδα ηγετών κρατών μελών της 
ΈΈ, στη Βιέννη

Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
ΖΗΤΗΣΈ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΈΥΡΩΠΑΐΚΟΥ 
ΛΑΐΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΈΠΑΝΈΝΑΡΞΗ 
ΤΩΝ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΈΥΣΈΩΝ 
27η Σύνοδος του ΈΛΚ

Τη στήριξη του Ευρωπαϊκού Λαϊκού 
Κόμματος (ΕΛΚ) στις προσπάθειές του 
για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων 
στο Κυπριακό ζήτησε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, 
σε προσφώνησή  του, στις 7 Μαρτίου, 
κατά τις εργασίες της Ολομέλειας της 27ης 
Συνόδου του ΕΛΚ, εκφράζοντας, παράλληλα, 
ευχαριστίες προς τα μέλη του ΕΛΚ για τη 
διαχρονική συμπαράσταση και τη θέση αρχών 
τους στον αγώνα που διεξάγει η Κυπριακή 
Δημοκρατία για τερματισμό της τουρκικής 
κατοχής και επανένωση της νήσου.
Τη Σύνοδο, που πραγματοποιήθηκε, στις 6 και 
7 Μαρτίου, στο Βουκουρέστι της Ρουμανίας, 
απασχόλησαν, ανάμεσα σε άλλα, το Μέλλον της 
Ευρώπης και οι Ευρωεκλογές.
Στην προσφώνησή  του, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στον 
ηγετικό ρόλο της Προέδρου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής κας Ursula von der Leyen στην 
αντιμετώπιση προκλήσεων που κατά καιρούς είχε η 
Ευρωπαϊκή Ένωση ενώπιόν της.
Αναφερόμενος στις πολλαπλές προκλήσεις που 
αντιμετώπισε και αντιμετωπίζει η ΕΕ, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης επισήμανε, μεταξύ άλλων, την 
πανδημία του κορωνοϊού, αλλά και τον πόλεμο στην 
Ουκρανία μετά την παράνομη ρωσική εισβολή, οι 
οποίες είχαν σοβαρό αντίκτυπο και στα κράτη μέλη 

της ΕΕ και στις οικονομίες τους. Πρόσθεσε ότι σε 
αυτές τις προκλήσεις τα κράτη μέλη της ΕΕ στάθηκαν 
αλληλέγγυα και ενωμένα.
Σχετικά με την κατάσταση στην Ουκρανία, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε: «Η Κύπρος, θύμα 
και αυτή παράνομης εισβολής και συνεχιζόμενης για 
50 χρόνια κατοχής, στάθηκε στη σωστή πλευρά της 
Ιστορίας κατά τρόπο αμετάκλητο», σημειώνοντας 
ότι η Κυπριακή Δημοκρατία θα συνεχίσει να στέκεται 
δίπλα στην Ουκρανία.
Σε ό,τι αφορά στην κατάσταση στη Μέση Ανατολή, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, αφού επισήμανε 
ότι ο πόλεμος αυτός απέδειξε, για άλλη μια φορά, 
ότι δεν υπάρχουν «παγωμένες» διενέξεις, είπε: 
«Η ανθρωπιστική τραγωδία στη Γάζα καλεί για την 
άμεση αντίδρασή μας. Η Κύπρος, ως αναπόσπαστο 
μέρος της περιοχής και το πλησιέστερο στην 
περιοχή κράτος μέλος της ΕΕ, εργάζεται άοκνα 
από την αρχή του πολέμου, για να σχεδιάσει έναν 
θαλάσσιο διάδρομο παροχής ανθρωπιστικής 
βοήθειας στον λαό της Γάζας».
Αναφέρθηκε στην επίσκεψη της Προέδρου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο, στο πλαίσιο 
της διάνοιξης του θαλάσσιου διάδρομου, τονίζοντας 
ότι η κα Ursula von der Leyen υπήρξε από την αρχή 
θιασώτης αυτής της πρωτοβουλίας της Κύπρου.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης ευχαρίστησε το ΕΛΚ για τη συνεπή 
και έντονη στήριξή του στις προσπάθειες για 

επανένωση της χώρας, και εξέφρασε την πεποίθηση 
ότι «η ΕΕ πρέπει να αποτελέσει την καταλυτική 
ενοποιητική δύναμη για το τελευταίο διαιρεμένο 
κράτος μέλος της, το οποίο, 50 χρόνια μετά την 
τουρκική εισβολή, εξακολουθεί να είναι υπό 
κατοχή».
Και πρόσθεσε: «Στους ερχόμενους μήνες, 
βασίζομαι στη στήριξη της ευρύτερης πολιτικής μας 
οικογένειας και φυσικά της ηγεσίας των Θεσμών της 
ΕΕ, στις προσπάθειές μας για μια ταχεία επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων, για επίτευξη μιας συνολικής 
διευθέτησης του κυπριακού προβλήματος».
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε 
τη στήριξή του προς την κα Ursula von der Leyen, 
και σημείωσε, απευθυνόμενος στην ίδια: «Είμαστε 
περήφανοι να στεκόμαστε δίπλα σου και για τα 
επόμενα πέντε χρόνια».
Κατά την ομιλία της στη Σύνοδο, η κα Ursula von der 
Leyen είπε, μεταξύ άλλων: «Είμαστε τόσο περήφανοι 
για τον κ. Νίκο Χριστοδουλίδη, για τον ηγετικό του 
ρόλο στην αύξηση της ανθρωπιστικής βοήθειας 
προς τη Γάζα και στην επίτευξη οικονομικής 
ανάπτυξης στην Κύπρο».
Στο περιθώριο των εργασιών του ΕΛΚ, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας είχε επαφές με ηγέτες κρατών 
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που συμμετέσχαν 
στη Σύνοδο του ΕΛΚ και με εκπροσώπους Θεσμών 
της Ένωσης.
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ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΤΗΣ ΈΣΘΟΝΙΑΣ: «ΠΡΈΠΈΙ ΟΛΟΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΈ 
ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΜΑΣ ΑΝΑΛΟΓΈΙ, ΓΙΑ ΝΑ ΈΠΙΤΈΥΧΘΈΙ Η 
ΈΠΑΝΈΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ»
«Θέλω να είμαι σαφής για τη θέση μας 
στο θέμα της επανένωσης της Κύπρου. 
Υποστηρίζουμε πλήρως την επανένωση στη 
βάση διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας, 
σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ. Πρέπει όλοι 
να κάνουμε αυτό που μας αναλογεί, για να 
επιτευχθεί αυτό», σημείωσε ο Πρόεδρος της 
Εσθονίας κ. Alar Karis αναφερόμενος στο 
Κυπριακό, σε δηλώσεις του κατά την επίσκεψή 
του στην Κύπρο.
Ο Πρόεδρος της Εσθονίας πραγματοποίησε τριήμερη 
επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο, από τις 26 μέχρι τις 
28 Μαρτίου, και είχε κατ́  ίδίαν συνάντηση με τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο Χριστοδουλίδη, 
στο Προεδρικό Μέγαρο. Σημειώνεται ότι η πρώτη 
φορά που επισκέφθηκε Πρόεδρος της Εσθονίας την 
Κύπρο ήταν πριν από 20 χρόνια, την ίδια χρονιά που 
Κύπρος και Εσθονία εντάχθηκαν στην ΕΕ.
Κατά την κατ' ιδίαν συνάντησή τους, οι δύο Πρόεδροι 
τόνισαν ότι, παρά τη γεωγραφική απόσταση μεταξύ 
των χωρών τους, εντούτοις Κύπρος και Εσθονία 
διατηρούν πολύ καλές σχέσεις σε όλους τους τομείς 
και μοιράζονται την κοινή βούληση για περαιτέρω 
ενδυνάμωσή τους.
Ανάμεσα στα θέματα που τους απασχόλησαν ήταν 
το Κυπριακό, οι περιφερειακές εξελίξεις, οι διμερείς 
σχέσεις και θέματα που άπτονται της ΕΕ. 
Την κατ́ ιδίαν συνάντηση ακολούθησαν διευρυμένες 
συνομιλίες των αντιπροσωπειών των δύο χωρών, 
και στη συνέχεια οι δύο Πρόεδροι προέβησαν σε 
δηλώσεις στα ΜΜΕ.
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε, 
μεταξύ άλλων, ότι Κύπρος και Εσθονία έχουν πολλά 
κοινά, διατηρώντας διπλωματικές σχέσεις από το 1992. 
Σημείωσε ότι και οι δύο χώρες είναι μικρά κράτη μέλη 
της ΕΕ, μοιράζονται τις ίδιες αρχές και αξίες και οι λαοί 
τους είναι ευρηματικοί και εργατικοί.
Σε ό,τι αφορά τις διμερείς σχέσεις επισήμανε: «Η 
συνεργασία μας είναι ισχυρή όσο ποτέ άλλοτε. 
Αυτό καταδεικνύεται από την αύξηση στη ροή των 
επισκέψεων, την αύξηση του εμπορίου και την άνευ 
προηγουμένου αύξηση στις επαφές ανάμεσα στους 

δύο λαούς, τις οποίες χαιρετίζουμε. Συμφωνήσαμε 
να εμβαθύνουμε τη συνεργασία μας σε όλους τους 
τομείς, περιλαμβανομένων των επενδύσεων, της 
κυβερνοασφάλειας και της ναυτιλίας».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επισήμανε τις 
εξαιρετικές επιδόσεις της Εσθονίας σε θέματα 
ψηφιακής τεχνολογίας που την καθιστούν διεθνές 
πρότυπο, και σημείωσε: «Έχουμε πολλά να μάθουμε 
από το παράδειγμα της Εσθονίας στην προσπάθειά 
μας να ενισχύσουμε τις δικές μας υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης». Αναφέρθηκε, επίσης, 
σε σχετικό Μνημόνιο που υπέγραψαν οι δύο χώρες 
το 2022.
Αναφερόμενος στην Ουκρανία, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης είπε: «Έχουμε υποχρέωση να 
διασφαλίσουμε το μέλλον της Ουκρανίας ως ένα 
κυρίαρχο, ελεύθερο και ευήμερο κράτος, αρχές 
που πρέπει να τυγχάνουν προάσπισης χωρίς καμιά 
εξαίρεση. Προς τον σκοπό αυτόν, επαναβεβαιώσαμε 
ότι είμαστε και θα είμαστε στο πλευρό της Ουκρανίας 
και, φυσικά, της σωστής πλευράς της Ιστορίας».
Σε ό,τι αφορά την κατάσταση στη Μέση Ανατολή, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι συμφώνησαν 
ως προς την ανάγκη επείγουσας αποκλιμάκωσης 
και επανέναρξης της πολιτικής διαδικασίας στη βάση 
του συμφωνημένου πλαισίου των ΗΕ για λύση δύο 
κρατών.
Πρόσθεσε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία, το 
πλησιέστερο κράτος μέλος της ΕΕ με άριστες σχέσεις 
με όλα τα γειτονικά κράτη, εργάζεται για τη δημιουργία 
συνθηκών σταθερότητας και ασφάλειας και είπε πως 
στο πλαίσιο αυτό ενημέρωσε τον Πρόεδρο Karis για τις 
εξελίξεις επί του Σχεδίου «Αμάλθεια» για την παροχή 
ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης υπογράμμισε τη σημασία της ίδιας 
της ΕΕ, να συμβάλει με έναν πιο ενεργό ρόλο στις 
προσπάθειές μας για  τερματισμό της κατοχής και 
επανένωση της Κύπρου, ώστε όλοι οι Κύπριοι να 
μπορούν να ατενίζουν ένα πιο λαμπρό, κοινό μέλλον 
μαζί.
Από πλευράς του ο Πρόεδρος Karis είπε, μεταξύ 
άλλων, ότι η χώρα του επιθυμεί την ενίσχυση 

της οικονομικής συνεργασίας των δύο χωρών, 
σημειώνοντας ότι η επιχειρηματική αντιπροσωπεία 
που τον συνοδεύει εκπροσωπεί διάφορους τομείς, 
από τον τουρισμό μέχρι τη ναυτιλία.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος Karis είπε: 
«Θέλω να είμαι σαφής για τη θέση μας στο θέμα της 
επανένωσης της Κύπρου. Υποστηρίζουμε πλήρως 
την επανένωση στη βάση διζωνικής δικοινοτικής 
ομοσπονδίας, σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα 
του Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ. Πρέπει όλοι να 
κάνουμε αυτό που μας αναλογεί, για να επιτευχθεί 
αυτό», σημείωσε.
Σε ό,τι αφορά την Ουκρανία, ο Πρόεδρος Karis είπε: 
«Ο πόλεμος της Ρωσίας στην Ουκρανία αποτελεί 
επίθεση ενάντια σε όλες τις αρχές που θεωρούμε 
πολύτιμες. Είναι σημαντικό να συνεχίσουμε να είμαστε 
αλληλέγγυες με την Ουκρανία και να παρέχουμε όλη 
τη βοήθεια που μπορούμε να δώσουμε». Είπε ακόμη 
ότι εκτιμά ιδιαίτερα τη στήριξη και τη βοήθεια που 
παρέχει η Κύπρος προς την Ουκρανία.
Για την κατάσταση στη Μέση Ανατολή, ο Πρόεδρος της 
Εσθονίας είπε: «Εκτιμούμε πολύ όλες τις προσπάθειες 
της Κύπρου για δημιουργία ανθρωπιστικού διαδρόμου 
και για την Πρωτοβουλία "Αμάλθεια". Το ταξίδι της 
"Αμάλθειας" είναι ταξίδι ελπίδας και ανθρωπιάς».
Για το Μεταναστευτικό, ο Πρόεδρος της Εσθονίας 
εξέφρασε πλήρη στήριξη προς την Κύπρο, η οποία 
αποτελεί χώρα πρώτης γραμμής ανάμεσα στα κράτη 
μέλη της ΕΕ και αντιμετωπίζει τις προκλήσεις, και 
επισήμανε τον ρόλο της Εσθονίας στη FRΟΝΤΕΧ.
Για τις δηλώσεις των δύο Προέδρων, πατήστε εδώ.
Στη συνέχεια, ο Εσθονός Πρόεδρος συναντήθηκε 
με την Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων και 
ακολούθως συνοδευόμενος από τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, ξεναγήθηκε στην περιοχή κατά μήκος 
της γραμμής κατάπαυσης του πυρός.
Ο Πρόεδρος Karis επισκέφθηκε, επίσης, το Κυπριακό 
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ), 
το Πανεπιστήμιο Κύπρου, καθώς και το οίκημα της 
Διερευνητικής Επιτροπής για τους Αγνοούμενους, το 
Κυπριακό Ινστιτούτο και το Κέντρο Εκπαίδευσης για τη 
Χερσαία και τη Θαλάσσια Ασφάλεια και την Ασφάλεια 
Λιμένων (CYCLOPS).

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=40600#flat
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Σε εκδήλωση για τη συμπλήρωση 90 ετών από 
την ίδρυση της Ελληνικής Κυπριακής Αδελφότητας 
παρευρέθηκε, στις 16 Απριλίου, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, ο 
οποίος ανακηρύχθηκε επισήμως Προστάτης της 
Αδελφότητας.
Στον χαιρετισμό που απηύθυνε,                                  
ο κ. Χριστοδουλίδης εξήρε την πολύχρονη ιστορία 
της Ελληνικής Κυπριακής Αδελφότητας, τονίζοντας 
τη σημαντική συμβολή της στην προώθηση της 
εκπαίδευσης, του πολιτισμού και των κοινωνικών 
δράσεων ανάμεσα στην κυπριακή Διασπορά στο 
Ηνωμένο Βασίλειο.

«Επιθυμώ να γνωρίζετε ότι η Κυβέρνηση και ο 
λαός της Κύπρου είμαστε ευγνώμονες για την 
καθοριστική συμβολή σας στον αγώνα για μια 
ελεύθερη και ενωμένη Κύπρο και βαθιά εκτιμούμε 
τις αδιάκοπες προσπάθειές σας για την προαγωγή 
των σχέσεων μεταξύ Κύπρου και Ηνωμένου 
Βασιλείου», ανέφερε χαρακτηριστικά.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης τόνισε τη σημασία 
της εκλογής του ως Προστάτη της Αδελφότητας, 
επισημαίνοντας την έντονη αίσθηση της αφοσίωσης 
και της ευθύνης που συνεπάγεται αυτός ο τίτλος. 
«Αυτή η διάκριση αποτελεί μεγάλη τιμή για τον 
υψηλό θεσμό που εκπροσωπώ, του Προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Τα ειλικρινή μου 

αισθήματα υπερηφάνειας αντιπροσωπεύουν, 
επίσης, την εκτίμηση της Κύπρου για το σημαντικό 
εθνικό, κοινωνικό, πολιτιστικό και εκπαιδευτικό 
έργο που έχετε επιτελέσει για σχεδόν έναν αιώνα», 
δήλωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.
Στην ομιλία του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
δεν παρέλειψε να αναφερθεί στις προκλήσεις 
που αντιμετωπίζει η Κύπρος, επισημαίνοντας 
τις συνεχείς παραβιάσεις της Τουρκίας στη 
νεκρή ζώνη και την αναγκαιότητα επανέναρξης 
των διαπραγματεύσεων για το Κυπριακό, 
κάτι που επιβεβαιώθηκε με τον διορισμό της                                                        
κας Maria Ángela Holguin Cuéllar ως Προσωπικής 
Απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ. 

ΈΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 90η ΈΠΈΤΈΙΟ ΤΗΣ ΈΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ 
ΑΔΈΛΦΟΤΗΤΑΣ, ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ
O Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξήρε την πολύχρονη ιστορία της, τονίζοντας τη σημαντική 
συμβολή της στον αγώνα της Κύπρου

Η ΚΥΠΡΟΣ ΤΙΜΗΣΈ ΜΈ ΚΑΘΈ 
ΛΑΜΠΡΟΤΗΤΑ ΤΙΣ ΈΘΝΙΚΈΣ 
ΈΠΈΤΈΙΟΥΣ ΤΗΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 
ΚΑΙ 1ης ΑΠΡΙΛΙΟΥ

Με αισθήματα εθνικής υπερηφάνειας και 
συγκίνησης η Κύπρος τίμησε, για άλλη 
μια χρονιά, την 25η Μαρτίου, επέτειο 
της έναρξης της Ελληνικής Επανάστασης 
του 1821 και την 1η Απριλίου, επέτειο 
της έναρξης του εθνικοαπελευθερωτικού 
αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-59, με στόχο την 
απελευθέρωση από τον βρετανικό ζυγό 
και την Ένωση με την Ελλάδα. Τα δύο 
αυτά κορυφαία γεγονότα του έθνους μας 
αποτελούν ορόσημο στην ιστορική του 
διαδρομή, αφού φωτίζουν τον δρόμο που 
οφείλουμε να βαδίσουμε, δικαιώνοντας 
τον αγώνα και τη θυσία των ανθρώπων 
εκείνων που αγωνίστηκαν με ηρωισμό 
και αυταπάρνηση για την υπεράσπιση της 
πατρίδας μας.

Οι δύο επέτειοι γιορτάστηκαν με κάθε λαμπρότητα 
σε όλες τις ελεύθερες πόλεις της Κύπρου με 
πανηγυρικές δοξολογίες, ομιλίες, κατάθεση 
στεφάνων, εκδηλώσεις και παρελάσεις. 
Με την ευκαιρία της εθνικής επετείου της 25ης  
Μαρτίου 1821, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, συνοδευόμενος από 
Υπουργούς, την Πρόεδρο της Βουλής των 
Αντιπροσώπων και τον Πρέσβη της Ελλάδας, 
δέχθηκε τον χαιρετισμό της παρέλασης από 
εξέδρα μπροστά από το οίκημα της Ελληνικής 
Πρεσβείας, στην οποία έλαβαν μέρος παλαιοί 
πολεμιστές, σπουδαστές Ανώτερων και Ανώτατων 
Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, μαθητές σχολών 
Μέσης Εκπαίδευσης, πρόσκοποι, Σωματεία και 
Οργανώσεις. Αργότερα, παρέστη και απηύθυνε 
χαιρετισμό σε δεξίωση του Πρέσβη της Ελλάδας.

Για τον χαιρετισμό του Προέδρου της Δημοκρατίας, 
πατήστε εδώ.
Με την ευκαιρία της εθνικής επετείου της 1ης  
Απριλίου 1955, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
μετέβη στα Φυλακισμένα Μνήματα, όπου ο 
Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ. κ. Γεώργιος τέλεσε 
τρισάγιο στους τάφους των 13 μεγάλων μορφών 
του αγώνα που βρίσκονται εκεί, του Υπαρχηγού 
της ΕΟΚΑ Γρηγόρη Αυξεντίου και των ηρώων 
της αγχόνης. Αργότερα, παρέστη και απηύθυνε 
χαιρετισμό στις εκδηλώσεις του Συνδέσμου 
Αγωνιστών του απελευθερωτικού αγώνα 1955-59, 
στο Κλειστό Γυμναστήριο «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ».
Για τον χαιρετισμό του Προέδρου της Δημοκρατίας, 
πατήστε εδώ. 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=40558#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=40683#flat
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Την επέτειο της Εθνικής Παλιγγενεσίας 
του 1821 τίμησε ο Ελληνισμός της Νέας 
Υόρκης, με μια μεγαλειώδη παρέλαση στην 
καρδιά του Μανχάταν, στις 14 Απριλίου. Η 
5η  Λεωφόρος απέκτησε ελληνικό παλμό, 
με τους Έλληνες ομογενείς να παρελαύνουν 
υπό τους ήχους εμβατηρίων, στέλνοντας 
μήνυμα συνέχισης του αγώνα για τα δίκαια 
του Ελληνισμού. Η φετινή παρέλαση ήταν 
αφιερωμένη στην 50η μαύρη επέτειο της 
τουρκικής εισβολής και κατοχής της Κύπρου 
και στον αγώνα της μαρτυρικής μας πατρίδας 
για ελευθερία και δικαίωση.
Στους επίσημους εορτασμούς της ομογένειας για 
την εθνική επέτειο της 25ης  Μαρτίου, παρέστη ο 
Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων    
κ. Αλέξης Βαφεάδης, εκπροσωπώντας τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο Χριστοδουλίδη, 
συνοδευόμενος από την Προιστάμενη της 
Υπηρεσίας Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων 
Πρέσβη κα Θεοδώρα Κωνσταντινίδου.
Ο κ. Βαφεάδης παρέστη στην έπαρση της σημαίας 
στο ιστορικό Bowling Green, του παγκόσμιου 
χρηματιστηριακού κέντρου της Wall Street στο 
Manhattan. Παρέστη, επίσης, στο επίσημο δείπνο 
των ομογενών στη Νέα Υόρκη, κατά τη διάρκεια 
του οποίου ανέγνωσε χαιρετισμό εκ μέρους του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, καθώς και στην 
πανηγυρική δοξολογία, χοροστατούντος του 
Αρχιεπισκόπου Αμερικής κ. Ελπιδοφόρου, στον 

Καθεδρικό Ναό της Αγίας Τριάδος. Ακολούθως, 
παρακολούθησε τη μεγαλειώδη παρέλαση στην 5η 
Λεωφόρο. 
Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
ανέφερε ότι «η απόφαση της επιτροπής 
παρελάσεως να αφιερώσει τη φετινή παρέλαση 
στον αγώνα μας ενάντια στα 50 χρόνια κατοχής της 
μισής Κύπρου από τον Τούρκο εισβολέα, αποτελεί 
τρανταχτή απόδειξη όχι μόνο του κοινού ιστορικού 
μας θυμικού, αλλά και της κοινής μας δέσμευσης 
προς τον αγώνα για ελευθερία της Κύπρου».
Εξέφρασε ιδιαίτερα τη χαρά του που η ομογένεια 
«θα κατακλύσει τους δρόμους του Μανχάταν, 
ενώνοντας τη φωνή της και μεταλαμπαδεύοντας 
στην Αμερική το θέμα της παρέλασης, κάνοντας 
σαφές ότι ‘50 χρόνια παράνομης κατοχής – το 
όνειρο μιας ελεύθερης Κύπρου δεν θα πεθάνει 
ποτέ’».
«Σήμερα», σημείωσε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, «η Κυπριακή Δημοκρατία, έχοντας 
πάντα ως πρότυπο και φάρο-οδηγό τους 
ιστορικούς εθνικούς αγώνες, δηλώνει παρούσα 
σε κάθε προσπάθεια, σε κάθε αγώνα για δικαίωση 
του τόπου μας, μέχρι τον τερματισμό της κατοχής 
και την επανένωση της Κύπρου. Ειδικά φέτος, με 
τη συμπλήρωση μισού αιώνα από την τουρκική 
εισβολή του 1974, ο αγώνας μας αποκτά 
επιπρόσθετη σημασία και δυναμική».
«Οφείλουμε», υπογράμμισε, «να εργαστούμε 
με κάθε τρόπο για άρση του αδιεξόδου, για 
επανέναρξη των συνομιλιών, για επανενεργοποίηση 
της ειρηνευτικής διαδικασίας. Οι άοκνες 
προσπάθειές μας και οι συντονισμένοι μας 
χειρισμοί, σε άμεση επικοινωνία και απρόσκοπτη 
επαφή με την ελληνική Κυβέρνηση, είχαν ως 
αποτέλεσμα να επανεκκινήσουμε το ενδιαφέρον 
της διεθνούς κοινότητας για το Κυπριακό, 
πετυγχαίνοντας τον διορισμό προσωπικής 
απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών».
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης τόνισε ότι «η 
λύση του Κυπριακού στη βάση της διζωνικής 
δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα, 

όπως περιγράφεται στα ψηφίσματα των ΗΕ, στις 
συγκλίσεις που έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα και 
στο ευρωπαϊκό κεκτημένο, αποτελούν τη μοναδική 
βάση και τους πυλώνες της προσπάθειάς μας. 
Οτιδήποτε άλλο δεν θα μπορούσε να μάς βρει ποτέ 
σύμφωνους ή υποστηρικτές».
Τόνισε ότι «50 χρόνια μετά από τα γεγονότα 
της τουρκικής εισβολής του 1974, έχουμε χρέος 
να ανασυντάξουμε τις δυνάμεις μας και να 
ανταποκριθούμε στις προκλήσεις των καιρών και 
στις απαιτήσεις του χρέους και του καθήκοντος 
που η πολιτεία μάς ανέθεσε. Έχουμε χρέος να 
μεταφέρουμε το μήνυμα της αδήριτης ανάγκης 
για ελευθερία και αποκατάσταση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων όλων των Κυπρίων όσο πιο μακριά 
και όσο πιο αποφασιστικά μπορούμε».
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, χαιρέτισε τη 
δυναμική, δραστήρια και πιστή στον πολιτισμό, 
την ιστορία και τις αξίες μας ελληνική ομογένεια, 
ευχαριστώντάς την από καρδιάς για τους 
απρόσκοπτους αγώνες που διεξάγει εδώ και 80 
και πλέον χρόνια, καθώς και για τη βαρύτιμη 
προσφορά της προς την πατρίδα. «Τόσο εγώ 
προσωπικά, όσο και σύσσωμος ο κυπριακός λαός 
αισθανόμαστε ευγνώμονες για το πολύτιμο σας 
έργο», είπε. Κλείνοντας μετέφερε τις θερμότερές 
του ευχές για υγεία, δύναμη και επιτυχία στο 
έργο τους προς όφελος των συμφερόντων της 
ομογένειας και του Ελληνισμού εν γένει.
Για το πλήρες κείμενο του χαιρετισμού του 
Προέδρου Χριστοδουλίδη, το οποίο ανέγνωσε ο 
Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων  
κ. Αλέξης Βαφεάδης, πατήστε εδώ.

ΤΗΝ ΈΠΈΤΈΙΟ ΤΗΣ ΈΘΝΙΚΗΣ ΠΑΛΙΓΓΈΝΈΣΙΑΣ ΤΟΥ 1821 
ΤΙΜΗΣΑΝ ΟΙ ΈΛΛΗΝΈΣ ΟΜΟΓΈΝΈΙΣ ΤΗΣ ΝΈΑΣ ΥΟΡΚΗΣ 
Την Κύπρο εκπροσώπησε, εκ μέρους του Προέδρου της Δημοκρατίας, ο Υπουργός 
Μεταφορών, Έπικοινωνιών και Έργων 

Και πρόσθεσε: «Δεν υποτιμώ τις δυσκολίες και 
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε. Γνωρίζω 
πολύ καλά τις προκλήσεις που πηγάζουν από 
τις παράλογες απαιτήσεις της Τουρκίας για 
λύση ‘δύο κρατών’ και την απαράδεκτη θέση 
της Τουρκίας για επιβολή συνθηκών για την 
επανέναρξη των συνομιλιών, δηλαδή την ούτω 
καλούμενη κυριαρχική ισότητα και το ισότιμο 
διεθνές καθεστώς. Θέλω να είμαι ξεκάθαρος: Οι 
τουρκικές θέσεις έχουν απαντηθεί εδώ και καιρό, 
και έχουν απαντηθεί από κάθε Κυβέρνηση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Τα τουρκικά αιτήματα 
έχουν απαντηθεί συστηματικά από την ίδια τη 
διεθνή κοινότητα, από τα σχετικά ψηφίσματα 
του Συμβουλίου Ασφαλείας, από όλες τις 
συγκλίσεις που έχουν επιτευχθεί στο τραπέζι 
των διαπραγματεύσεων και από τις αρχές και 
αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν υπάρχει και 
δεν θα υπάρξει ποτέ άλλη βάση για την επίλυση 
του Κυπριακού από αυτή που περιγράφεται στα 
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. 
Η παρανομία που προέρχεται από εισβολή, χρήση 

βίας και κατοχή δεν μπορεί να αναγνωριστεί, δεν 
μπορεί να νομιμοποιηθεί».
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
απηύθυνε θερμές ευχές προς την Πρέσβη            
κα Θεοδώρα Κωνσταντινίδου, η οποία ήταν επίσης 
παρούσα στην εκδήλωση, για τον διορισμό της 
ως Προϊστάμενης της Υπηρεσίας Αποδήμων και 
Επαναπατρισθέντων. Εξέφρασε την πεποίθησή του 
ότι η πλούσια και καρποφόρος διπλωματική της 
καριέρα, καθώς και το έντονο αίσθημα ευθύνης 
που τη διακρίνει αποτελούν τα απαραίτητα εργαλεία 
για την επιτυχή εκπλήρωση αυτής της σημαντικής 
αποστολής.
Με ικανοποίηση αναφέρθηκε, επίσης, στην 
πρόσφατη απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου 
για την επανένταξη της Υπηρεσίας Αποδήμων και 
Επαναπατρισθέντων στη δομή του Υπουργείου 
Εξωτερικών. «Άλλωστε, η περαιτέρω ενίσχυση, ο 
συντονισμός και η εντατικοποίηση των σχέσεων με 
τη Διασπορά αποτελεί κεντρικό στόχο και κύριο 
πυλώνα της εξωτερικής μας πολιτικής», είπε.

Κλείνοντας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
επανέλαβε τη βαθιά ευγνωμοσύνη του λαού και 
της Κυβέρνησης της Κύπρου για το έργο που έχει 
επιτελεστεί, τα επιτεύγματα που έχουν επιτευχθεί 
και όλες τις δράσεις που έχουν αναληφθεί από 
την Αδελφότητα υπέρ των συμφερόντων της 
κοινότητας και της Κύπρου.
Και υπογράμμισε: «Το έργο σας ενδυναμώνει τις 
προσπάθειές μας, μας γεμίζει δύναμη και ελπίδα να 
συνεχίσουμε τον αγώνα μας προς την εκπλήρωση 
των εθνικών μας προσδοκιών και στόχων: να 
τερματίσουμε την κατοχή και να επανενώσουμε την 
Κύπρο».
Προηγουμένως, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
πραγματοποίησε σειρά επαφών με οικονομικούς 
φορείς, επιχειρηματίες και επενδυτές, σε 
εκδήλωση στην Υπάτη Αρμοστεία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, κατά την οποία παρουσιάστηκαν οι 
προοπτικές της Κύπρου ως επιχειρηματικού και 
επενδυτικού προορισμού. Είχε, επίσης, διμερείς 
συναντήσεις με χρηματοοικονομικούς οργανισμούς.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41084#flat
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«Η εξεύρεση συνολικής λύσης του Κυπριακού 
σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα 
των Ηνωμένων Εθνών, με το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο και φυσικά με τις αρχές και αξίες 
πάνω στις οποίες εδράζεται η Ευρωπαϊκή 
Ένωση, είναι ο βασικότερος στόχος και η 
ύψιστη προτεραιότητα της διακυβέρνησής 
μου», ανέφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, κατά τον 
χαιρετισμό που απηύθυνε σε εκδήλωση που 
διοργανώθηκε από την παροικία Κυπρίων 
Βορείου Ελλάδος, στη Λέσχη Αξιωματικών 
Φρουράς Θεσσαλονίκης, στις 14 Μαρτίου.

Πρόσθεσε ότι η συμβολή και στήριξη της ελληνικής 
Κυβέρνησης και του ελληνικού λαού στην επίτευξη 
του στόχου αυτού παραμένει αταλάντευτη και 
ευχαρίστησε τον Έλληνα Πρωθυπουργό Κυριάκο 
Μητσοτάκη για «την πλήρη σύμπλευση και την 
ενεργό υποστήριξη των προσπαθειών μας προς 
επίτευξη των κοινών μας επιδιώξεων».

Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
αναφέρθηκε στους ισχυρούς δεσμούς της Κύπρου 
και του κυπριακού λαού με τη Θεσσαλονίκη, αλλά 
και την ευρύτερη περιφέρεια της Μακεδονίας, 
ειδικότερα από την απελευθέρωση της περιοχής 
το 1912 και 1913, αναγνωρίζοντας παράλληλα 
και τη συμβολή όλων των Κυπρίων, μόνιμων 
κατοίκων και των φοιτητών μας, οι οποίοι με τη 
ζωντανή και ενεργό τους παρουσία ενισχύουν 
ακόμη περισσότερο τις αδελφικές αυτές σχέσεις και 
στηρίζουν με τις δράσεις τους τον αδιάλειπτο αγώνα 

για την επίλυση του Κυπριακού, για την επανένωση 
και την απελευθέρωση της πατρίδας μας.

Αναφερόμενος στη συμπλήρωση 50 χρόνων από 
την παράνομη τουρκική εισβολή και τη συνεχιζόμενη 
κατοχή της Κύπρου, υπογράμμισε ότι «50 χρόνια 
είναι πάρα πολλά» και πως «κάθε μέρα που περνά, 
δυστυχώς, δυσχεραίνει ακόμη περισσότερο τις 
προσπάθειές μας για απελευθέρωση και επανένωση 
της Κύπρου και του λαού της, αφού η Τουρκία και 
το κατοχικό καθεστώς, τόσο σε ρητορικό επίπεδο 
όσο και στην πράξη, διά της επιβολής νέων 
τετελεσμένων επί του εδάφους επιδιώκουν την 
εμπέδωση της διχοτόμησης και της διαίρεσης, τη 
νομιμοποίηση των επιπτώσεων, των συνεπειών της 
κατοχής. Σε αυτό το δυσχερές πλαίσιο, στο οποίο 
καλούμαστε να δράσουμε, είναι σημαντικό να μη 
χάσουμε την προσήλωσή μας στον στόχο, που δεν 
είναι τίποτε άλλο από την εξεύρεση συνολικής λύσης 
του Κυπριακού». 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε την ελπίδα 
ότι «και η τουρκική πλευρά, παρά τη συνεχιζόμενη 
περί του αντιθέτου ρητορική και πρακτική, θα 
επιδείξει επιτέλους βούληση προς την κατεύθυνση 
της επανέναρξης των συνομιλιών και θα προσέλθει 
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων».

Αναφερόμενος στο άλλο σημαντικότατο ορόσημο, 
αυτό της συμπλήρωσης 20 χρόνων από την ένταξη 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι 
αποτελεί έναν ιστορικό σταθμό στη σύγχρονη 
κυπριακή Ιστορία, τη σημαντικότερη επιτυχία 

του κυπριακού λαού από της ίδρυσης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, που δεν θα μπορούσε 
να επιτευχθεί χωρίς τη στήριξη και πάλι της 
ελληνικής Κυβέρνησης, τονίζοντας τη σημασία της 
ενεργότερης και πιο πρωταγωνιστικής εμπλοκής 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης τόσο στις προσπάθειες 
επίλυσης του Κυπριακού όσο και στο περιεχόμενο 
μιας ενδεχόμενης λύσης. 

Συνεχίζοντας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
είπε ότι «ήμασταν πάντα και παραμένουμε 
πάντα ευγνώμονες για τη σταθερή, σθεναρή και 
αταλάντευτη υποστήριξη την οποία λαμβάνουμε 
ως Κύπρος από την Ελλάδα και φυσικά τον 
ελληνικό λαό. Ιδιαίτερα εφέτος, λόγω της επετείου 
των 50 χρόνων από την τουρκική εισβολή, θέλω 
να ευχαριστήσω στο πρόσωπό σας τον απλό 
ελληνικό λαό, τους κατοίκους της Θεσσαλονίκης, 
της Μακεδονίας, της Θράκης και όλης της Ελλάδας, 
για την αμέριστη στήριξη που πρόσφεραν στους 
Έλληνες και Ελληνίδες της Κύπρου που κατέφυγαν 
σε αυτά τα χώματα ως κατατρεγμένοι πρόσφυγες 
το 1974».

Απευθυνόμενος στους φοιτητές και τις φοιτήτριες 
μας, τη νέα γενιά του τόπου μας, είπε ότι η  φοίτησή 
τους στα υψηλού επιπέδου ακαδημαϊκά ιδρύματα 
της Θεσσαλονίκης, αλλά και της Ελλάδας, αποτελεί 
το καλύτερο εχέγγυο για την προσωπική τους 
πρόοδο και εξέλιξη.

Για το πλήρες κείμενο του χαιρετισμού του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.

ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ Η ΣΥΜΒΟΛΗ 
ΤΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ ΚΥΠΡΙΩΝ ΒΟΡΈΙΟΥ ΈΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗΝ 
ΈΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΗΔΗ ΙΣΧΥΡΩΝ ΔΈΣΜΩΝ ΚΥΠΡΟΥ-ΈΛΛΑΔΑΣ» 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=40342#flat
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Η ΥΠΗΡΈΣΙΑ ΑΠΟΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΈΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΘΈΝΤΩΝ ΈΝΤΑΧΘΗΚΈ 
ΈΚ ΝΈΟΥ ΣΤΗ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΈΙΟΥ ΈΞΩΤΈΡΙΚΩΝ
Το Υπουργείο Εξωτερικών ανακοινώνει ότι η 
Υπηρεσία Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων 
εντάσσεται εκ νέου στη δομή του Υπουργείου 
Εξωτερικών κατόπιν σχετικής απόφασης του 
Υπουργικού Συμβουλίου.
Η Υπηρεσία Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων 
ιδρύθηκε το 1976 με στόχο την αξιοποίηση των 
Κυπρίων της Διασποράς στον αγώνα της Κύπρου 
για επιβίωση και δικαίωση, καθώς και για την 
επίλυση των προβλημάτων των απόδημων Κυπρίων 
στο εξωτερικό και των επαναπατρισθέντων. Το 
Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε την υπαγωγή 
της Υπηρεσίας στο Υπουργείο Εξωτερικών το 1981. 

Η Υπηρεσία Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων 
μεταφέρθηκε το 2016 στην Προεδρία της 
Δημοκρατίας.
Σημειώνεται ότι ανάμεσα στους στόχους της 
εξωτερικής πολιτικής της Κυπριακής Δημοκρατίας 
είναι και η ανάπτυξη οργανικών σχέσεων με τους 
Κύπριους της Διασποράς. Με την εκ νέου ένταξη της 
Υπηρεσίας Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων στη 
δομή του Υπουργείου Εξωτερικών, θα συνεχιστεί 
η προσπάθεια για περαιτέρω αναβάθμιση των 
θεμάτων της Υπηρεσίας.
Ο Υπουργός Εξωτερικών έχει ορίσει την Πρέσβη 

κα Θεοδώρα Κωνσταντινίδου ως Προϊστάμενη της 
Υπηρεσίας Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων.
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΑΠΟΔΗΜΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΘΕΝΤΩΝ
Διευθύντρια, Πρέσβης Θεοδώρα Κωνσταντινίδου 
tconstantinidou@mfa.gov.cy
Προϊσταμένη, Μαρία Μιχαήλ, mmichael@mfa.gov.cy
Νίκη Μοδέστου, nmodestou@mfa.gov.cy
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ΚΑΘΟΡΙΣΤΗΚΈ Η 9η ΙΟΥΝΙΟΥ ΩΣ ΗΜΈΡΟΜΗΝΙΑ 
ΔΙΈΞΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΈΚΛΟΓΩΝ 2024

Το Υπουργείο Εσωτερικών ανακοίνωσε ότι ο 
Υπουργός Εσωτερικών, με Διατάγματά του που 
δημοσιεύθηκαν, στις 12 Απριλίου, στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Δημοκρατίας, καθόρισε την Κυριακή, 
9 Ιουνίου 2024, ως ημερομηνία διεξαγωγής των 
Εκλογών ανάδειξης Μελών του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 
Μελών Σχολικών Εφορειών. 
Το Υπουργείο Εσωτερικών υπενθυμίζει ότι, για 
τις επικείμενες εκλογές ανάδειξης Μελών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, θα λειτουργήσουν 
εκλογικά κέντρα στο εξωτερικό σε Ελλάδα, Ηνωμένο 
Βασίλειο και Βέλγιο, για τους εκλογείς που είναι ήδη 
εγγεγραμμένοι στον εκλογικό κατάλογο ή έχουν 
εγγραφεί μέχρι τις 2 Απριλίου 2024. Συγκεκριμένα, 
θα λειτουργήσουν εκλογικά κέντρα σε Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Κομοτηνή, Βόλο, Ηράκλειο, 
Ιωάννινα, Λονδίνο (Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο 
και Κτίριο Ύπατης Αρμοστείας), Μάντσεστερ, 
Μπέρμιγχαμ, Γλασκώβη και Βρυξέλλες.
Αναφέρεται ότι εκλογικά κέντρα στο εξωτερικό, 

σύμφωνα με την κείμενη εκλογική νομοθεσία, 
δύναται να λειτουργήσουν μόνο σε όσες πόλεις 
ο αριθμός των ψηφοφόρων που έχουν υποβάλει 
σχετική δήλωση υπερβαίνει τους πενήντα (50).
Υπενθυμίζεται ότι στις επικείμενες εκλογές ανάδειξης 
Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Αρχών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης δικαίωμα ψήφου έχουν 
όλοι οι πολίτες της Δημοκρατίας ηλικίας 18 χρονών 
και άνω που έχουν τη συνήθη διαμονή τους στην 
Κύπρο, καθώς και οι πολίτες άλλων κρατών μελών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που διαμένουν στην 
Κύπρο και είναι εγγεγραμμένοι στους σχετικούς 
εκλογικούς καταλόγους. 
Ο Γενικός Έφορος Εκλογών ανακοίνωσε ότι ο 
συνολικός αριθμός των εκλογέων που έχουν 
δικαίωμα ψήφου στις προσεχείς Εκλογές ανέρχεται 
στις 706.534.
Στον μόνιμο εκλογικό κατάλογο, ο οποίος παρέχει 
το δικαίωμα συμμετοχής σε όλες τις εκλογικές 
αναμετρήσεις περιλαμβάνονται 568.608 Κύπριοι 
εκλογείς, εκ των οποίων 837 Τουρκοκύπριοι, 

κάτοχοι δελτίου ταυτότητας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, με διεύθυνση στις ελεύθερες περιοχές. 
Στον ειδικό εκλογικό κατάλογο Ευρωπαίων 
πολιτών για τις Εκλογές ανάδειξης Αρχών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης περιλαμβάνονται 21.640 εκλογείς. 
Στον ειδικό εκλογικό κατάλογο Ευρωπαίων 
πολιτών για τις Εκλογές Μελών του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου περιλαμβάνονται 13.017 εκλογείς.
Επίσης, στον ειδικό εκλογικό κατάλογο για τις 
Εκλογές Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 
περιλαμβάνονται 103.269 Τουρκοκύπριοι, κάτοχοι 
δελτίου ταυτότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
που διαμένουν σε περιοχές που η Κυβέρνηση της 
Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο.
Πέραν των πιο πάνω, αναφέρεται ότι συνολικά 
4.691 εκλογείς έχουν υποβάλει δήλωση και θα 
ψηφίσουν για τις Εκλογές Μελών του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου σε μιαν από τις πόλεις του εξωτερικού 
που αναφέρονται πιο πάνω, στις οποίες θα 
λειτουργήσουν συνολικά 17 εκλογικά κέντρα.
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Η Βατιλή βρίσκεται στην καρδιά της Μεσαορίας, 
σχεδόν στο κέντρο του παλαιού δρόμου Λευκωσίας – 
Αμμοχώστου. Είναι 55 μέτρα πάνω από την επιφάνεια 
της θάλασσας, με ξηρό κλίμα, και γι’ αυτό προσέλκυε τα 
άτομα που είχαν πνευμονικές παθήσεις.

Το χωριό πήρε το όνομά του από τον Στέφανο 
Βατιλή, που ήταν φορολόγος άλατος και ήταν κάτοχος 
ολόκληρης της περιοχής κατά τη Λατινοκρατία.

Μεταξύ Βατιλής και Σίντας υπήρξαν αρχαίοι οικισμοί 
της ελληνιστικής περιόδου. Αυτό μαρτυρούν σχετικές 
ανασκαφές, καθώς και αναφορά των «Κυπριακών 
Χρονικών» ότι σχεδόν ολόκληρη η περιοχή μεταξύ 
Βατιλής και Σίντας ήταν γεμάτη αρχαιότητες. Σε 
δυο περιπτώσεις μετά την τουρκική εισβολή, σε 
εκσκαφές βρέθηκαν αρχαιότητες, όπως έγραψαν οι 
τουρκοκυπριακές εφημερίδες.

Το 1973, έναν χρόνο πριν την τουρκική εισβολή, 
η Βατιλή είχε 3.161 κατοίκους, εκ των οποίων 
2.318 Ελληνοκύπριους (ποσοστό 75%) και 843 
Τουρκοκύπριους (ποσοστό 25%). Οι Ελληνοκύπριοι 
ξεριζώθηκαν τον Αύγουστο του 1974 και είναι τώρα 
διεσπαρμένοι σε όλη την Κύπρο, αλλά και στο εξωτερικό. 
Την 1.1.2017 οι ψηφοφόροι ήταν 2.750 περίπου, 
δηλαδή οι Ελληνοκύπριοι κάτοικοι γύρω στους 4.000, αν 
υπολογιστούν μόνο οι εκ πατρογονίας.

Οι κάτοικοι ασχολούνταν, κυρίως, με τη γεωργία και 
κτηνοτροφία, ενώ πολλοί ήταν τεχνίτες και εργαζόμενοι 
στις πόλεις, κυρίως στη Λευκωσία, Αμμόχωστο και 
Λάρνακα.

Η έκταση της γης της Βατιλής ήταν 26.000 σκάλες και 
από αυτές μόνο οι 316 ήταν οι αρδευόμενες. Έτσι, από 
τις ξηρικές καλλιέργειες παράγονταν, κυρίως, σιτάρι και 
κριθάρι και παλιά οι κάτοικοι της Βατιλής επένδυαν τα 
πάντα στον καιρό, στη βροχή, για να έχουν καλή χρονιά, 
παραγωγή και τροφή για την οικογένειά τους. 

Επίσης, η Βατιλή ήταν ο κυριότερος τόπος παραγωγής 
τριφυλλιού και κάθε μέρα πολλά αυτοκίνητα φορτωμένα 
με τριφύλλι έφευγαν από τη Βατιλή για να το διανέμουν 
σε ολόκληρη την Κύπρο. Στα περιβόλια, που ήταν 
δεκάδες, παράγονταν λαχανικά, ελιές και καρπούζια. 
Υπήρχαν και λίγα αμπέλια, αμυγδαλιές, σουσάμι, 
φρούτα, μήλα και εσπεριδοειδή, αλλά και βαμβάκι. 
Ανεπτυγμένη ήταν και η κτηνοτροφία. 376 κάτοικοι του 
χωριού ασχολούνταν μέχρι το 1974 με την εκτροφή 
αιγοπροβάτων και αγελάδων.

Η Βατιλή είχε δύο εκκλησίες, τον Άγιο Γεώργιο που ήταν 
η κύρια εκκλησία του χωριού, και την Αγία Βαρβάρα. Είχε 
επίσης δύο ξωκκλήσια, την Παναγία και τον Αρχάγγελο 
Μιχαήλ, τα οποία κατεδαφίστηκαν πλήρως κατά την 
τουρκική εισβολή.

Βατιλή

Βιτσάδα
Η Βιτσάδα είναι χωριό της επαρχίας Αμμοχώστου και 
ανήκει στη γεωγραφική περιφέρεια της Μεσαορίας. 
Το χωριό βρίσκεται σχεδόν στους πρόποδες του 
Πενταδακτύλου και από εκεί και πέρα αρχίζει ο 
απέραντος κάμπος της Μεσαορίας.

Το όνομα του χωριού προέρχεται από όνομα φυτού. 
Ο ανθοφόρος βλαστός του ασφοδέλου (αβρόσκυλλας) 
είναι γνωστός σε όλη την Κύπρο με το όνομα βίτσα. 
Το ίδιο όνομα έχει και ο ανθοφόρος βλαστός του 
ασφοδέλου της σπουρτούλλας και της αγριαγκινάρας. 
Ο τόπος, στον οποίο οι ανθοφόροι βλαστοί (βίτσες) των 
φυτών αυτών αφθονούν και δασώνονται, ονομάζεται 
βιτσάδα. Στην κυπριακή διάλεκτο η κατάληξη -αδα αυτή 
τη σημασία έχει κι επειδή το χωριό είναι τόπος με πολλές 
βίτσες ονομάστηκε Βιτσάδα.

Στα βορειοδυτικά του χωριού υπάρχουν κοιτάσματα 
γύψου, πιθανόν της Μειόκαινης γεωλογικής περιόδου. 
Γι’ αυτό οι κάτοικοι του χωριού ασχολούνταν παλαιότερα 
με το ψήσιμο γύψου σε καμίνια.

Ο πληθυσμός του χωριού γνώρισε σημαντικές 
αυξομειώσεις μεταξύ των χρόνων 1881 και 1973. Το 
1973 οι κάτοικοι ήταν 317. Η οικονομία του χωριού 
στηριζόταν κατά κύριο λόγο στη γεωργία και την 
κτηνοτροφία. Επιπρόσθετα, οι κάτοικοι ασχολούνταν 
με την πτηνοτροφία, καθώς και με την καλλιέργεια 
φρούτων και λαχανικών. Τα κυριότερα προϊόντα της 
Βιτσάδας ήταν τα δημητριακά, ενώ αφθονούσαν και 
φρούτα, όπως σύκα, σταφύλια και ρόδια. Παράλληλα, 
υπήρχε άφθονη παραγωγή λεμονιών και κιτρόμηλων, 
που συμπληρωνόταν με τα λαχανικά. Η Βιτσάδα είχε 
πλούσια παραγωγή από ντομάτες, μελιτζάνες, αγγούρια, 
σέλινα, κρεμμύδια, λουβιά, πιπέρια, καθώς και άνυδρα 
καρπούζια και πεπόνια.

Ο Τζέφρυ μνημονεύει τη Βιτσάδα αναφέροντας πως 
ήταν γνωστή στους χαρτογράφους του Μεσαίωνα και 
πως σε αυτήν, το 1893, ανακαλύφθηκε ελληνιστικό ιερό 
με αγάλματα. Ο Γκάννις αναφέρεται στην εκκλησία του 
Αγίου Μάμαντος που κοντά της βρίσκονται τα ερείπια της 
παλαιάς μεσαιωνικής εκκλησίας.

Ιερά Μονή Αγίου Νεοφύτου 
του Εγκλείστου, Τάλα, Πάφος. 
Γνωστό και ως «Εγκλείστρα», 
το μοναστήρι ιδρύθηκε από 
τον Άγιο Νεόφυτο το 1170.              
Ο αρχικός πυρήνας του 
αποτελείτο από τις λαξευμένες 
σπηλιές στον φυσικό βράχο,   
όπου ασκήτευσε ο Άγιος.
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